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EisSssisiosseiser Widerstand 
der deutschen Divisionen 

7o Panzesr bei  Wja$ma ahgeschcssen — Verstarkter Kaanpi 
mit Kfe^ltgeaen  feindlichen  KraSten bei Salerno — Elba 

kapltuliert 
nisches Unterseeboot einen von Schnell-
booten gesicherten feindlichen  Minenleger. 

Im Kampfraume  von Salerno wechselten 
gestern eigene Angriffe  mit heftigen  durch 
starke Fliegerkrafte  und schwerer Schiffs-
artillerie unterstiirzten Gegenangriffe  des 
Feindes. Besonders in siidostlichen Ab-
schnitt der Front hat der Kampf  mit neu 
gelandeten iiberlegenen feindlichen  Kraf-
ten an Umfang  zugenommen. Unsere aus 
Kalabrien unter standigen Gefechten  und 
nach griindlicher Zerstorung aller Ver-
kehrsverbindungen zuriickgenommenen Si-
cherheitstruppen stellten gestern die Ver-
bindung mit den im Raume von Salerno 
kampfenden  Divisionen her. 

Die Radoglio gehorige Besatzung der 
Insel Elba von 7000 Mann hat bedingungs-
los kapituliert und wurde entwaffnet. 

VVenige feindliche  Flug/.ouge ubsrflngen 
bei Tage und bei Nacht das Reichsgebiet. 
Durch vereinzelte Bombenabwiirfe  enstand 
nur geringfiigiger  Schaden. 

Aus dem Fiihrer-Hauptquartier, 18. 
Sept. Das Oberkomnrando der Wehrmacht 
gibt bekannt: 

Im Siidabschnitt der Ostfront  beein-
traciitigen cue se: t ^agen anhalteuden 
starken Regenfiilie  die Kampfhandlungen. 
Der Feind versuchte vergeblich in die Ab-
setzbevvegungen unserer Truppen herein-
zustossen und vvurde in erbitterten Kamp-
fen  abgeschlagen. 

Im Raume vvesilich W'isma scheiterten 
alle Durchbruchsversuche massierter Sovv-
jetkrafte  am entscblossenen VViderstand 
der deutschen Divisionen, die dabei 70 
Panzer abschossen. 

Von den iibrigen Frontabschnitten vvur-
de bis auf  einen den ganzen Tag iilvr an-
dauernden Angriff  des Feindes sudlich 
des Ladogasees nur crtliehe Kampftatig-
keit gemeldet. 

Im Schwarzen Meere versenkte ein auf 
deutscher Seite vveiterkampfendes  italie-

Furor teutomicus, pred katerim so nekoč 
pred 2.000 leti celo zmag vajene legle 
Rima prebledevale, je prišel nad italijan-
sko oboroženo silo. Dva dneva po sramot-
nem izdajstvu ni bilo nobene italijanske 
vojske več. Po zaslugi Badoglijevega su.i-
ka z bodalom je doživela svoj n-jbolj ne-
slavren konec, ki ja kdaj zadel vojsko -lake 
države. 

Ni ga ji prizadel sovražnik, ki bi se nm 
je podvrgla. Nemški vojak je maščeval 
izdajstvo in kaznoval npčastneža za pre-
Vmitev p-.isege- Kako globoka (tragika, 
pa tudi k'Jio velika zgodovinska pravi 5-
nost je v tem. da je postal maršal R--m-
mel, ki je neicoč pregnal v brezprime.nih 
zmagah Italijanom sovražnike z njihovega 
klolon&jskega imper i j , izvršitelj obsodbe 
zgodovine. »Z globokim ogorčenjem J: SO 
naše čete, kakor poroča posebno poročilo 
o zasedbi Rima in Koncu italijanske obo-
rožene sile, izvedle kratki boj. Kaka ve-
liko je bilo to cgročenje. bodo mogli v i u -
zemstvu komaj presoditi. Tisoči grobov 
nemška vojakov v Libiji in Egipta pri-
čalo c zmagah, s katerimi &o nemške četa 
vrnile italijansiko severno Afriko  imperiju, 
in tisoči grobov nemških vojakov v se-
verni Afriki  od E1 Alameina do Tur.isa 
govore o italijanskem izdajstvu, ki je vse 
te zmag« zopet uničilo. 

Vedeli smo dobro za mevoijo, s katero so 
gotovi krogi italijanske višje plasti so-
delovali pri borbi svojega naroda za ob-
stoj, kakšno obliko pa je ta načrtna sabo-
taža bojnih dejanj zavzela vemo šele o i -
tlej. ko je Fiihrer prvič v velikih potezah 
snel tančico s te grozne slike zdajstva 

Največjega sinu italijanske •zemlje po 
propadu antičnega sveta je nazval Fiihrer 
Duceja, toda ta veliki mož je ostal osam-
ljen med mnogimi mladimi ljudmi Tradi-
cije se zavedajoča fašistična  Plast Mus-
solini jevih somišljenikov ni bila dovolj ve-
lika, da bi potegnila s seboj leno mno-
žico ali pa v uživanju zamočvirjene kroge 

©težajn kos 
in da bi mogla dokončati veliko obnovitve-
no delo. 

Država, kajtere vlada meni, da bi se 
mogla prebiti z naravnost izumetničenimi 
lažmi skozi resen položaj ,je zapravila , oa_ 
ko pravico, do veljave in stališča velesile, 
črnilo se še ni posušilo na sramotni po 
godbi, kjer je podpisan Badoglio, ko je 
nemškemu odpravniku poslov ponovil pri-
sego zavezništva. Komu ne bi zar-tiila kri 
v žilah, ko je zvedel za ves obseg te pr?-
lomitvc zvestobe. 

Važno je z a nac samo eno: Fiihrer je 
os topil naglo, učinkovito in brezobzirno. 

Oni točka, ki so si jo Angleži in Ameri-
čani zamislil kot najbolj mehko, bo sedaj 
postala ena izmed najtrših, kajti ^ed a j 
zadevajo zgolj na nemške frontne  voja.ee, 
kateri "so jih, vajeni boja in zmage, že po-
gosto napodili v beg. 

Kakor že pogostokrat so tudi sedaj ra-
čunali na Fiihrerja in odločnost Adolfa 
Hitlerja. Nemško državno vodstvo je imelo 
celo za talko nepričakovan položaj, kakor 
je ta, s katerim ni mogel računati aoben 
človek, pripravljene pi-imerne protiukrepe 
v pravem trenutku. Sovražniki se bodo 
prav sedaj znašli v Italiji pred največjimi 
težkočaimi 

Fiihrer jc izrabil to priliko, da posta n 
proti moralnemu zlomu na eni strani trdno 
odločnost nemškega naroda v domovini. K1 

-'e postala sedaj tudi trdo boreča se fronta, 
in nadčloveške napore nemškega vojaka. 
Obe, fronta  in domovina, sta danes kaik rr 
prvega dne v sedanji vojni trdno odločeni, 
da se ne pustita potisniti k tlom '-a no-
beno ceno. Zlasti domovini je mogel Fiihrer 
zagotoviti, da ne bo samo zlomljen so n-3Ž-
nikov teror, temveč bo prišlo tudi učin-
kovito povračilo. 

Usoda Italije daje prepričevalen nauk. 
toda tudi brez tega odvratnega in obenem 
svarilnega primera pozna nemški larod 
svojo pot; V zavesti svojega orava in ?voie 
moči. ji siedi, pokoren zo,povedi dolžnosti in 
gotov zmage Dr. ^ K. 

Neprebojna zaporna veriga 
ekrsg japonskega tifi&morskega  prostora 

riga japonskih stražnih ladij, ki se razteza 
na tiseče kilometrov daleč cd japonske ce-
line, onemogoča vsako približanje sovraž-
nika. Ta čuječnost se je izkazala tudi pri 
napadu na Markov otok m za japonski na. 

Tokio, 17. sept. Japonski radio je pred 
par dnevi cbjavil, da so ameriški letalci 
napadli Markov otok, ki leži 2000 km juž-
novhodno od Japonske na Pacifiku.  Med 
tem pa objavlja japonsko vrhovno povelj-
stvo podrobnosti o napadu, pri katerem je 
bilo izmed 160 severnoameriških letal 12 
sestreljenih. Na.pad je bil izvršen iz več le. 
taJonosilk, ki so bile zaščitene z močnim 
brodovjem. Japonski vojaški krogi smatra-
jo to za zelo značilno, ker se iz tega vidi, 
da je severnoameriško vrhovno poveljstvo 
12^rremenilo svoje dosedanje načelo, odnos-
no da se vrača k svoji prvotni taktiki. 
Pred vojno je severnoameriška admiralite-
ta pc-lagala največje nade na letalonosilke. 
Ocl bojnega brc-dovja spremljane letalono-
silke naj bi se približale Japonski m naj bi 
v par tednih razdejale japonska mesta z 
vso oboroževalno industrijo, nakar bi Ja-
ponci morali kloniti. Ta upanja ki so jih 
zagovarja H zlasti starejši ameriški admi-
rali, zanašajoč se na neranljivcst vojnega 
brodovja, pa so bila takoj ob pričetku voj-
ne s porazom pri Pearl Harbourju in slič-
nih ameriško-britanskih izgubah uničena 
tem prej. ker so Japonci že v prvem letu 
vojne potopili skoraj vse razpoložljive se-
vernoameriške letalonosilke. 

Nato so ameriška admiraliteta in zlasti 
predsednik Roosevelt označil letalonosilke 
ZE, nesposobne za napad na Japonsko. Po 
njihovem mnenju bi bilo potrebno, da bi 
izvršili napade'na Japonsko bombniki s 
kopninskih oporišč. Ker pa so vsa razpo-
ložljiva oporišča razen onih na Kitajskem 
preveč oddaljena, da bi tako daljavo zmo-
gli letalski motorji, so se vrgli na izdelavo 
novega tipa motorjev, ki bi bili dorasli tu-
di takim daljavam. V tem stadiju pa ne-
nadno stopajo na plan zopet letalonosilke, 
tako da sklepa japonsko vrhovno povelj-
stvo po napadu na Markov otok, da so se 
ameriški admirali zopet povrnili k svoji pr-
votni strategiji. 

Japonska vojna mornarica sprejema tx> 
spremembo docela mirno. Cuječnost japon-
kega fcrodovja  je bila že tolikokrat preiz-
kušena. take da severnoamerške letalono-
silke nimajo nobenih izgledov, da bi se mo-
gle dovolj približati Japonski. Ves Pacifik 

rod je zelo pomirljivo dejstvo, da lahko 
vsak sovražni bombnik opazijo že 3000 km 
pred Japonsko. 

Letalski napad 
na avstralsko oporišče 

Tokk>, 18. sept. Oddelki japonskega 
mornariškega letalstva so napadli važno 
•ameriško letalsko oporišče v Buxingu v 
severni Avstraliji. Na vojaških napravah 
so bila povzročena velika razdejanja. Pri 
odletu so japonski letalci opazili Sterilne 
velike požare. Vsa japonska letala so se 
vrnila na svoja oporišča. 

Potopljena ameriška 
podmornica 

Tokio, 18. sept. Pred Novo Georgijo so 
potopila japonska mornariška letala ame-
riško podmornico. 

Politični cilji nacionalne 
Kitajske 

Tokio, 18. sept. Japonski minister za 
Veliko vzhodno Azijo je izjavil glede po-
litike nacionalne Kitajske: Politika Vang-
čingveja je prodrla v vseh delih države. 
Politika nacionalne kitajske vlade popol-
noma ustreza politiki Japonske in zago-
tavlja Kitajski njeno mesto v novem re-
du veliko.azijskega področja. Sloga vseh 
članov vzhodnoazijske narodne družine je 
najvažnejša podlaga za osvoboditev izpod 
angleškega-ameriškega jarma. 

čangkajšek zahteva nujno 
pomoč od Amerike 

Washington, 17. sept. Zunanji minister 
čungkinške Kitajske Je izročil predsedni-
ku Rooseveltu včeraj tajno poslanico 
Cangkajška. Kakor zatrjujejo v ameriških 
prest otoišklh krogih, je čangajftek  zahte-
val v svoji poslanici od Severne Amerike 

Odločen odpor nemških divizij 
70 oklopnih voz pri Vjarani 
premočnimi sovražnimi silami pri 

ladja Elbe 

borba s 
— Kapltu-

Iz Fiihrerjevega glavnega stana, 18. 
sept. Nemško vrhovno poveljništvo objav-
lja: 

V južnem odseku vzhodne fronte  ovira 
že več dni trajajoče močno deževje bojno 
delovanje. Sovražnik je zaman poskušal 
udariti v odmikalne pekrete itaših čet in 
je biil odbS; v ogorčenih bojih. 

Na področju zapadno od Vjazme so se 
izjalovili vsi poskusi masovnih sovjetskih 
sil za prodor ob odločnem odporu nem-
ških divizij, ki »o pri tem sestrelile 70 tan-
kov. 

Z ostalih odsekov fronte  poročajo samo 
o krajevnem bojnem delovanju, razen ene-
ga, ves dan trajajočega sovražnikovega 
napada južno od Lailcškega jezera. 

Nla črnem morju je potopila italijanska 
podmornica, ki se dalje bori na nemški 

strani, sovražno ladjo za polaganje min, 
zaščiteno od brzih čolnov. 

Na bojišču pri Salernu so se včeraj 
lastni napadi menjavati s silnimi ter z 
močnimi: letalskimi oddelki in težkim la-
dijskim topništvom podprtima protinapadi 
sovražnika. Posebno v južno vzhodnem od-
seku fronte  je boj z novo izkrcanimi pre-
močnimi sovražnimi silami zavzel večja 
obseg. Naše zaščitne čete, ki so bile med 
stalnimi borbami in po temeljitem uniče-
nju vseh prometnih zvez odtegnjene iz Ka. 
labrije, so včeraj dosegle zvezo z nemški-
mi divizijami, ki se borijo pri Salernu. 

Badogliju poslušna posadka otoka Elbe, 
•obstoječa iz 7000 mož, je brezpogojno ka-
pitulirala in je bila razorožera. 

Maloštevilna sovražna letala so podnevi 
in ponoči preletela državno ozemlje. Zara-
di posamič odvrženih bomb je nastala sa-
mo neznatna škoda. 

Bridko razočaranje Angležev in Američanov 
Iskanje krivcev za osvoboditev Mussolinija 

Stockholm,  18. sept. DNB. V angleškem in 
ameriškem tisku se čim dalje bolj širi nejevolja 
nad razvojem v Itai'ji. Drzna osvoboditev Mus-
solinija je šc povečala iztreznjenje in neje-
voljo. Dasi si listi krčevito prizadevajo za-

! devo predstaviti tako. kakor da Mussolin: oa-
I nes ni več v posesti svojih polnih moči in da 

njegov politični vpliv n: več pomemben, se 
vendar za to tolažbo skrivata jeza in globoko 
razočaranje. 

Britanski iisti iščejo krivca in so ed:ni v 
tem, da krivda za osvoboditev Mussolinija 
n; na strani Angležev n Američanov, marveč 
samo na strani Baaoglija. V Londonu sc ogor-
čeni, poroča »Svenska Dagcbladet« iz Londo-
na, da italijanski varnostni ukrepi niso bil; 
dovolj učinkoviti in da ni ameriško i" britan-
sko vojaštvo prevzelo straže nad D"ccjem. 
»Exchange Teiegraph« poroča, cb pripisujejo 
angleški uradni krcgi vso krivdo Baaoglijeve-
mu krogu, ki mu ji bil Mussolini zaupan, do-
kler bi ne bila domenje .a izročitev Angležem 
in Američanom. List jc tudi mnenja, da so pri 
današnji zmešnjavi v Italiji tak? podvigi, ka-
kor je bila osvoboditev Mussolinija, zelo lahki, 
vendar pa bo imela osvoboditev prav »slabe 
posledice za Nemčijo«. Takisto lažnjiva je 
trditev »Timesa«, da je Mussolini prišel ob 
vsak ugled in da njejova osvoboditev nima 
prav nikakega pomena. Naravnost gerostasna 
pa je londonska uradna objava. Ki pravi, da 
Mussolini ni bil v angleških ali ameriških 
rokah, s čimer se jasno kaže prizadevanje, iz-
nebiti se odgovornosti. Mnogo bolj pošten je 
v tem pogledu »Da:ly Herald«, ki označuje 
osvoboditev Mussolinija kot »zoprn dogodek« 
ter očita Angležem m Američanom »veliko 
zanikrnost«. Res je, pravi list, predvsem za to 
odgovoren Badoglio. kajti Duce jc bil jetn k 
njegove vlade, vendar pa je pričakovati, ua bo 
dogodek dal povod za mnoga vpra anja v an-
gleškem parlamentu. »Dailv Lxprcss« se trud', 
da bi Mussclinijev pomen zmanjšal, vendar 
ne more mimo spoznanja, da jc csvobod tev 
zelo ohrabrila zaveznike Nemčije. Tudi »Dailv 
Mail« je mnenja, da se osvoboditev Musso-
linija ne sme smatrati /a nepomemben dogo-
dek. List sc v z vezi s tem ne boji samo ne-
prijetnih posledic v vojaškem, marveč tudi v 
političnem pegledu 

»Manchester Guardiar« gevori o »veliki 
nerodnost'« Angležev in Američanov. »Dai 
ly Sketch« pa bi rad vedel krkšni ukre-
pi so bili izvršeni za zastražene Mussoli-
nija. List zahteva, naj se cbjavijo podrob-
nosti v tem pogledu, do kater:h ima jav-
nost gotovo pravico. Poročevalec london-
skega radia Hoal svari pred tem, da bi 
se osvoboditev Mussolinija omalovaževa-
la. List pravi, da je Duce lahko zelo ko-
risten za Nemce zaradi svoj;h političnih 
zvez in da je naravnost smešno, ako se 
trdi, da se bo ta izguba prav lahko prebo-
lela. 

Ameriški tisk je glede osvobeditve še 
vedno v negotovosti in zahteva, naj se ta-
jinstverost č'm prej razkrije, španski do-
pisniki ameriških 1'stov se komaj otepajo 
vprašanj svojih redakcij.. Celoten petek 
dogodkov v Italiji in osvobod'tev Duceja, 
pravi newyorški dopisnik argentinskega 
lista »Razon«, sta z"atno pctJač:la zma-
goslavje v Ameriki. D;p'snik svetuje, naj 
se Američsni odvadijo optimizma in naj 
se narnestu tega rajši sprijaznijo z dej-
stvom, da se Nemčija bojuje dalje 'n da 
je njen odpor neoslabljen. 

Ponesrečena vefna  zvijača 
Stockholm, 18. sept. DNB. Nemška pro-

t'akcija v severni in srednji Italiji je ob-
rodila izreden preobrat v položaju, pravi 
znani vojaški setrudnk »Stockholms Tid-
ningen«. polkovnik Bradt. Badcglijeva 
»vojna zvijača«, ki je imela prikriti nem-
škemu vodstvu pravi namen postopka ita. 
lijanske vlade, je zaradi pazljivosti Nem-
cev in zaradi pravočasnih nasprotnih 
ukrepov zgrešila svoj cilj. 

Po predaji Ital:je je bilo splošno razšir-
jeno mnenje- nadaljuje člar>kar, da nem-
škemu vojnemu vodstvu ne preostaja nič 
drugega, kakor da čim prej zbere čete ter 
se umakne proti severu, kjer je bilo pri-
čakovati nemške obrambne fronte.  Zdelo 
se je tudi verjetno, da spričo znatnih ita-
lijanski sil na Balkanu nastaja v tameš-
njem področju položaj, ki bi mu nemška 
vojska ne bila kos. Položaj pa se je te-
meljito spremenil. 

Nevarno podjetje 
ženeva, 18. sept. DNB. Vojna v Italiji 

je najtežje in najnevarnejše podjetje, ki 
so ga morali Angleži in Američani začeti 
v Sredozemlju, poroča londonski zastopnik 
»Newyork Timesa«. Dasi ima Nemčija 
razmeroma zelo malo čet na jugu Italije, 
bo prodiran je zaveznikov vendar zelo tež-
ko. Sicilija je dokazala, da tudi neznatne 

> TJB, t-Jdarfm  rremAiM toMcO 

ustavijo sovražnika. Položaj 5. ameriške 
armade je danes zelo nerazveseljiv. 

PavsSmi Italijanom 
Rim.  18. sept. Tajnik republikanske faši-

stične stranke Pavolin; je izjavil včeraj v go-
voru po radiu med drugim: 

Republ kanska fašistična  stranka bo pred-
vsem delavska stranka. Fašizem bo pričel bor-
bo z boljševizmom, ki je že začel v Italiji 
dvgati glavo. 

Pa vol i ni je spomnil na to, da je Mussolini 
žc pred 20 leti obvaroval Italijo pred boljše-
vizmom. Razen tega jc tajnik republikanske 
fašigtiene  stranke napovedal, aa bo Duce imel 
v kratkem govor po rad;u za italijanski narod. 

Pavolini je zaključM svoj govor z besedami: 
Rimljani! Italijani! Zberite se okrog Mussoli-
nija in ital:janske zastave. Mi ne bomo izdali 
naših padlih. *fločemo  se boriti in delati. 

Z v e s t e t a i t a l i j a n s k i h 

delavcev Duceja 
Berlin, 18. sept. V okrožju Thiiringen so 

zaposleni italijanski delavci izrazili zve-
stobo Duceju. Na vzhodnem Hannoveran-
skem so italijanski delavci priredili na-
daknje manifestacije,  na katerih so pod-
krepili svojo zvestobo Duceju. V Celovcu 
je bil na zborovanju stare fašistične  gar-
de obnovljen Fašij. 

B a d o g l i o p r e v a r a n 
Berlin,  18. sept. Badcg!:jeve klike tudi po 

kap tulaciji v Angliji in Ameriki nikakor ne 
bodo priznali. Mncže se glasovi, ki odklanjajo 
vsako sodelovanje z Badoglijem. Velik angle-
ški list 'zjavija: Kakršno koli priznanje Bado-
gl ja :n njegove okolice kot zaveznika ali kot 
italijansko begunsko vlado sploh ne pride v 
pošte v. 

V n j a š k a v z g o j a t a j l a n d s k e 

m l a d i n e 
Bangkong, 16- sept. Tajlandska vlada 

ie osnovala državno mladinsko organizaci-
jo, ki bo skrbela za pred vojaško vzgojo 
mladine nad 14 let starosti. Organizacija 
bo podrejena ministru za državno obram-

Ncva sovjetska prevara 
Buenos Aires, 18. sept. Lažnjivi poskus 

Moskve, ^a bi se z zopetno namestitvijo 
metropolita in poživljenjem sinoda cerkve-
no zakrinkala so rurki pravoslavni krogi 
v Argentini razkrinkali kot veliko prevaro. 
Navidezna obnova sinoda je samo bedasta 
poteza sovjetske vlade. Kremelj zopet en-
krat poskuša prevariti svet. Za Moskvo pa 
bi bilo slej ko prej največje zadoščenje, 
če bi krščanstvo v sovjetski zvezi docela 
zatrla. 

Smrtna obsodba 
maroš!ah nacionalistov 

Tanger, 18. sept. Neko severno-ameriško 
vojr.o sodišče v Maroku je obsodilo 87 ma-
roških nacionalistov na smrt. Premoženje 
aretiranih Maročanov je bilo zaplenjeno. 

Naknadno anglosaško 
priznanje 

London.  17 sept. Angleški mornariški mini-
ster Aleksander je izjavil, da je bilo ameriško 
tihomorsko brodovje ob izbruhu vojne med 
Japonsko in Ameriko popolnoma uničeno v 
Pearl Harbourju. Torej so Angleži in Ameri-
čani peraz ameriškp vojne mornarice skrivali 
eno in tri četrt leta. Japonski ccsarski glavni 
stan je že tedaj takr.j objavil, da je ameriško 
tihomorsko vojno brodovje uničeno, teda An-
gleži in Američani HO tedaj to zanikali. Znano 
pa je. da se Angleži in Amer čani drže načela, 
da se lastne izsube ne smejo objavljati. 

Enajsti jubilej Mandžurije 
Hsingking, 17. sept. Ob enajsti obletnici 

priznanja Mandžurije po Japonski je man-
džurski zunanj: minister izjavil, da je 
Mandžurija globoko hvaležna Japonski za 
pomoč, ki ji jo je nudia pri izgraditvi 
mlade države. Ol- sodelovanju Japonske je 
Mandžurija doživela edinstveni vzpon v 
svojem razvoju. 

Važna vloga Mandžurije 
Tokio, 16. sept. Minister za Veliko 

Vzhodno Azijo je v nagovoru po radiju iz-
razil aahvaflo  prebivalstvu Mandžurije za 
dragoceno podporo, ki jo je nudilo za stvar 
Vzhodne Velike Azije. Mandžurija ima 
važno vlogo v pogledu prehrane, a tudi 
dobave surovin za težko industrijo so datle-
k»se^>e' vainostl aa japonski vojni pofcen-
<aa4 

Decisa resistenza delle 
divisionitedesehe 

70 carri armati distmtti presso VVjasma. 
Forti com battim en ti con prepoderanti 
forze  nemiche presso Salerno. La capi-
totazione del presidio delFisola d Elba. 

Dal quartier generala del Fiihrer, 18 set-
tembre. II comando »upremo delle Forze 
Armate comunica: 

Nel settore meridionale del fronte  orien-
tale le forti  pioggie, che durano da giorni, 
ostacolano le operazioni. II nemico tentava 
invano di ostacolare i movimenti di ritirata 
delle nostre truppe e veniva respinto in 
aspri combattimentL 

Nel settore a est di VViasma tutti i te n ta-
ti v i di sfondamento  delle forze  sovietiche 
ammassate si sfaldavano  contro la decisa 
resistenza delle divisioni tedesclie che di-
struggevano 70 carri armati. 

Nei rimanenti settori del fronte  soltanto 
attivita operativa locale tranne un assalto 
nemico a sud del lago Ladoga durato un 
intera giornata. 

Nel Mar Nero un sommergibile italiano 
operante oolle forze  tedesehe affondava  un 
poggia mine nemico protetto da mas. 

Nel settore di Salerno nostri assalti si 
alternavano ieri con controattachi nemici 
aPP°/?J?iati d a forti  forze  aeree e dal fuoco 
delPartiglieria della marina. Particolarmen-
te nel settore sud-ocidentale il combatti-
mento con nuove forze  nemiche prendeva 
maggiore estensione. Le nostre truppe di 
sicurezza che dalla Calabria erano state 
ritirati dopo continue battaglie e distruzioni 
integrali di tu trte le vie di comunicazione, 
hanno operato la congiuzione eolle divisioni 
combattenti nel settore di Salerno. D pre-
sidio deIl'isoIa d'Elba, fedele  a BadogEo, 
com pošto di 7 mila uomini capitclava senza 
con d i zi o ni e veniva disarmato. 

Pochi velivoli nemici sorvolavano nella 
giornata e nella notte il territorio del Reich. 
Per il laneio isolato di bombe venivano cau-
sati dan ni di scarsa entita. 

( ^ n e b e š k a k o n f e r e n c a 

izgubila svoj pomen 
Stockholm, 18. sept. Konferenco  v Que. 

becu so Angleži in Američani že popolno-
ma izgubili iz misli. Ta konferenca  je po-
stala po nemškem odgovoru na Badoglije-
vo kapitulacijo brezpomembna. Osvobodi-
tev Mussolinija smatrajo v Angliji za zelo 
nesrečen dogodek, tako piše »Manchester 
Guardian«. 

Ameriško zanimanje 
za portugalske kolcnife 

Lizbona,  17. sept Zastopniki severnoameri-
škega kapitala kažejo sumljivo zanimanje za 
portugalsko vzhodno Afriko.  Iz Angore poro-
čajo, da. so prišli tjakaj ameriški strokovnjaki, 
ki naj bi proučili železniška vprašanja. 

Lakota v Bengallfi 
Bangkok, 17. sept. Finančni minister 

indijske pokrajine Bengalije je izjavil: če 
ne pride kmalu pomoč, bo moralo še več 
ljudi umreti od lakote. 

Sijajni uspehi netmh 
glasbenikov v Španiji 
Z zaključnim koncertom berlinskega fil-

harmoničnega orkestra v gledališču »Vic-
toria Eugenia« v San Sebastianu so Hans 
Knappertsbusch in njegovi umetniki doseg-
li doslej svoj največji uspeh v Španiji, ka-
kršnega je bil komaj deležen kak inozem-
ski orkester v tej deželi. Saj je španski dr-
žavni šef  general Franco sam s svojo na-
vzočnostjo in prisotnostjo svoje soproge 
javno počastil berlinske filharmonike  ter 
je bil poleg ministrov za zunanje zadeve, 
stranke in kmetijstva, šefov  svojega voja-
škega in civilnega kabineta, glavnega po-
veljujočega generala v San Sebastianu in 
mnogoštevilnih drugih visokih osebnosti 
med častnimi gosti na tem neprekosljivem 
slavnostnem koncertu. 

Knappertsbusch in njegovi glasbenki so 
v izvajanih delih, v nedokončan; Schuber-
tovi simfoniji,  v Wagnerjevem Preiudiju 
in »Smrti Tristana in Isolde«, v Wagner-
jevi ouverturi iz »Tanhauserja« Brah-
movi prvi simfoniji  prekosili sami sebe ter 
si pridobili neminljiv sloves ne samo v 
španskem glasbenem svetu, temveč tudi 
med španskim narodom. Brezprimerno na-
vdušenje poslušalcev pri petih koncertih v 
San Sebastianu ob vedno razprodani dvo-
rani je izzvalo močan odmev v španskem 
tisku, ki je slavil berlinske filharmonike 
kot najodličnejši in najpopolnejši orkester 
ter poudarjal brezprimerno vodstvo diri-
genta Hansa Knappertsbuscha. 

Edinstvena interpretacija izvajanih del 
in podčrtanje vseh fines,  kakor n. pr. v 
čudovitem »Tutis« iz »Maostersingerjev««, 
sta mogoča le s popolnim sodelovanjem 
vseh umetnikov, kar predstavlja morda 
največjo zaslugo Knappertsbuscha. Nje-
gova Brahmova simfonija  je predstavila 
ganjenim poslušalcem vso veličino slovite-
ga nemškega glasbenika,« piše »Diariva-
sco«. »Petega glasbenega tedna v San Se-
bastianu ni bilo mogoče bolj sijajno kro-
nati kakor z gostovanjem berlinskih fil-
harmonikov pod vodstvom Hansa Knap-
pertsbuscha,« poudarja »La Voz de Espa-
fia«,  ki nadaljuje med drugim: »To moj-
strsko obvladanje vseh muzikalnih fines 
je mogoče samo, če se orkester, kakršni 
so berlinski filharmoniki,  oblikuje skozi 
generacije in če ga vodijo drug za drugim 
muzlkalni geniji, čim pogosteje se čujejo 
Knappertsbusch in njegovi glasbeniki, tem 
večje navdušenje povzročajo. Ni nobenega 
drugega orkestra, ki bi bil enak berlinskim 
filharmonikom  v tolmačenju avtentične 
nemške glasbe.« 

List »Unidad« piše: »Naj izvaja Knap-
pertsbusch Beethovna, Wagnerja, Brah-
ma, SchuHarta ali Straussa, vedno je nje-
govo izvajanje mojstrsko ter napravi po-
slušalcem posebnosti ki značaj dei velikih 



Kronika 
* Po toči vzcvetelo d revje. Št. Lovrenc 

na Dolenjskem in okoliške vasi so bile h i -
do prizadete po toči, ki je razsajala 27. ju-
lija. Zaradi izredno ugodnega vremena v 
avgustu in septembru pa so okleščene ja-
blane marsikod na novo vzcvetele. V Št. 
Lovrencu je vzcvetelo okoli Sajetove do-
mačije sedem mladih jablan. Nadalje so 
vzcvetele jablane pri sosednji Grmovškovi 
hiši, ena jablana pa nad njivo ob cesti. 
Nadalje 550 cvetele •'ablane v Marčevem 
dolu, na Dolgi njivi pa hruška. Iz vino-
rodnih krajev, ki so bili prizadeti po toči, 
poročajo, da je tudi trta vzcvetela tam. 
kjer ie toča močno pobila. 

* čebula je p°Vg paprike na Madžar-
skem zelo važno živilo, važnejše kakor v 
drugih državah. Sai je madžarska kuhinja 
sloveča po teh dveh pridatkih. Zato spada 
oskrba s čebulo med važna poglavja mad-
žarska prehrane, zlasti v mest;h. Madžar-
ski minister za javno preskrbo je te dni 
objavil, di3 je Budimpešta za leto dni za-
dostno oskrbljena s čebulo. Od 3. septem-
bra do 15. oktobra se lahko potrošniki 
z njo založijo. Vsak potrošnik dobi nakaz-
nico z devetimi kuponi ter prejme za 9 
mesecev po 4 in pol kg čebule, ki je naj-
boljše kakovosti in sposobna za shranitev. 

* Vpisovanje v Enoletni trgovski tečaj s 
pravico javnosti v N<Hcm mestu se vrši 
dnevno. Javni nameščenci plačajo polovč-
no šolniro. Sprejemajo se tudi prijave sa-
mo za stenografijo  ali strojepisje. Začetek 
pouka 20. septembra. 

IS LJUBLJANE 
Velikodušno darilo 

V duhu želje pokojnega trgovca Slavka 
Janeša je naklonila njegova vdova ga. Ani-
ca Janeš: Novinarskemu društvu za brez-
poselne novinarje 3000 lir, odboru za zgrad-
bo zavetišča za onemogle trgovce 2000 lir, 
trgovskemu društvu »Merkur« za brezpo-
selne trgovske nameščence 2000 lir, Dru-
štvu slepih 2000 lir, gluhonemnici za gluho-
neme otroke 2000 lir, Krajevnemu odboru 
invalidov v Ljubljani 2000 lir in za mestne 
reveže 2000 lir. Posnemajte! 

u— že 14 dni nepretrgano imamo Ur po 
vreme. Pcslednjič je deževalo predzadnjo 
nedeljo in se je ozračje ohladilo na 18.30 C. 
Takoj nato pa se je vreme zvedrilo in za-
čeli so se vrstiti krasni sončni dnevi, tako 
da ie letošnji september po vedrini in to-
ploti že presegel lanskega. Podobno jesen-
sko vreme imamo le redko katero leto, 
čeprav so naše jeseni na glasu po svoji 
lepoti. Potem ko smo preteklo sredo za-
beležili višek toplote v septembru 30.40 C, 
se je začelo ozračje polagoma ohlajati in 
v petek čez dan smo zabeležili 25.40 c . 
Barometer je začel že dopoldne padati in 
se je obetala izprememba vremena. Davi 
srno imeli hladno jutro, nad Barjem je 
ležala gesta megla, nebo nad Ljubljano je 
bilo sivo, živo srebro je beSežilo 11.60 C. 
Barometer T>& se je začel ponoči spet dvi-
gati in že se je spet docela zjasnilo ter 
smo dobili senčen dan. 

u— Osebne izkaznice. Mestno poglavar-
stvo vabi vse one moške in ženske osebe, 
ki so vložile prošnje za osebne izkaznice, 
naj po nove osebne izkaznice pridejo čim 
prej v cdsek za osebne izkaznice v pred-
sobo št. 4-4 T. nadstropje nad trgovino 
mestre elektrarne na magistratu. Vse no-
ve osebne izkaznice, ki so stranke zanje 
doslej vložile prošnje, so že izdelane in 
strankam na razpolago. 

n — T" mrl je v ljubljanski bolnišnici g. 
Franc Turšič iz Rožne doline. Smrt ga je 
pokosila v 29. letu starosti. Za njim žalu-
jejo rodbine Turšičeva, Peternelova in 
Novakova. Ti-uplo pokojnika pečiva v ka-
pelici sv. Petra na Žalah, pogreb pa bo 
v nedeljo ob pol 16. izpred farne  cerkve 
na Viču na tamošoje pokopališče. Na j v 
miru počiva! Svojcem izrekamo naše 
iskreno sožalje! 

u— Umri je v bolnici g. Franc Star-
man, učitelj na Viču. Pogreb objavimo ju-
tri. 

u— Nedeljsko zdravniško dežurno službo 
fco  vršila od sobote od 20. ure do pone-
deljka. do 8. ure zjutraj mestna zdravni-
ca "dr. ž i t k o Jožica, Ljubljana, Pleter-
šnikova ulica 13. Telefon  47-64. 

u— Glasbena akademija in srednja glas-
bena šola. Sprejemni izpiti se začnejo v 
ponedeljek 20. t. m., letni in popravni od 
23. t. rn. dalje. Red izpitov bo dnevno ob-
javljen na oglasni deski zavoda. Zamud-
niki plačajo posebno takso. 

u— Dopolnite knjižnico svoje dece in 
nabavite v Knjigarni Tiskovne zadruge 
zbirko slikanic »Polica za male«: 1. Prin-
ceska Zvezdana, 2. Kral j Debeluh in sinko 
Dobelinko, 3. Prigode nagajivega Bobija, 
4. Biba. 

u— Prijave za vpis v trgovsko učili šče 
»Christofov  učni zavod«, Ljubljana, Domo-
branska 15. (Enoletni in Višji trgovski te-
čaj ) se sprejemajo cd 24. septembra da-
lje. Podrobne informacije  daje ravnatelj-
stvo dnevno. 

u— »Mladoletje«, ki jo je spisal Emil 
F r e 1 i h , bo izšla prihodnje dni v za-
ložbi »Naši obrazi«, na kar že zdaj opo-
zarjamo. 

u— Glmnastična šola Milene Govekar-
jeve prične oktobra z rednim popoldan-
skim poukom. Za male in večje otroke, 
dekleta in odrasle ob ponedeljkih, sredah 
in petkih od 15. do 19. ure. Na željo do-
poldanske ure, po dogovoru. Prijave spre-
jema vsak dan med 16. in 18. uro. Muzej-
ska 3, pritličje 

u— Slovenska izvirna dela: Magajna, 
O ž i v e l i o b r a z i ; Dular, K r k a u m i-
r a in v dveh delili N a r o d o p i s j e S l o -
v e n c e v izidejo v kratkem v založbi 
KLAS, knjigarna J. žužek v prehodu ne-
botičnika. Vsebino teh knjig nudi pravkar 
izišli seznam, ki ga dobite v knjigarni. 

u—- Trgovina z železnino in poljedelski-
mi stroji »Ferrum« Leon Stupiea, Ljublja-
na-Gradišče 2, sporoča cenjenim odjemal-
cem, da ima novo telefonsko  številko 21-84. 

u— Kuharski in šivalni ftečaji.  Kuhar-
ski in šivalni tečaji Železničarske menze 
N. Z. Ž., ki traja 4 mesece, se prične 1. 
oktobra. Vse informacije  se dobe v pi-
sarni železničarske menze, Praž3kova 19 
(bivši Ljubljanski dvor). 

u— Ročni obzornik izide še ta mesec s prilogo: 
Priročnik slovensko - italijansko-nemško - angle-
ških razgovorov in besed. V prednaročbl: broš. 
20 lir, vez. 30 lir. — Uprava Novi trg 5. 

u— Nesreče. V ljubljansko bolnišnico so 
zadnje dni sprejeli spet več ponesrečencev. 
Z zlomljeno levo roko so pripeljali z Vrh-
nike 3-letaega sinčka delavca Dušana 
Thalerja. 81etna hčerka mizarja Sonja 
šleserjeva iz Ljubljane si je pri padcu zlo. 
mila levico. Enako poškodbo ima tudi 14-
letni dijak Ivan Gult. 761etno ženo delav-
ca Frančiško škrabovo je podrla krava, 
da si je zlomila desno roko in nogo. 41-
letai delavec Anton Mušič z Rudnika se 
je vsekal v desno nogo. Po levi strani ži-
vota se je oparil 421etni delavec Jože Pri-
mec iz Šmarja. 121etni sin proiV.jalke Bo-
židar Sobotič iz Ljubljane pa se je z no-
žem vrezal v levo nogo. 

Iz Hrvatske 
Skrb Poglavnikove rodbine aa Tanjene 

borce. Hrvatski listi poročajo, da so Po-
glavnik in njegova rodbina takoj, ko so 
v zagrebške bolnišnice prispeli prvi ra-
njenci, posvečali t e m največjo pažnjo in 
skrb. Večkrat so po članicah ustaškega 
gibanja s kolači, sadjem, cigaretami in 
drugim razveselili ranjence, zdaj pa dobi-
vajo žrtve vojne s Poglavnikovih vrtov 
dvakrat na teden paradižnike in. čebulo. 

Matildii Matašičeva umrla. Dne 2. sep-
tembra je v Zagrebu umrla vdova po ne-
davno umrlem častnem ustašu in genera-
lu Ante Matašiču. Pokojna je bila dobra 
mati in je vzgojila dve hčerki, ki sta uči-
teljici in dva si®a, od katerih eden je po-
morski podpolkovnik. Dočakala je starost 
72 let. 

Otvoritev džamije v Novem Surajevu. 
Dne 1. septembra so bile v novi džamiji v 
Novem Sarajevu prve molitve. Prisostvo-
vali so jim številni verniki. 

Za spoštovanje verskih predpisov je po-
licijska oblast v Sarajevu na prošnjo ta-
mošnjega Ulema-medžisa muslimanom za 
časa ramazana prepovedala obiskovati za-
prte lokale, kakor tudi to, da bi čez dan 
javno jedli, pili in kadili. Prekr&ki bodo 
najstrožje kaznovani 

Izdaja nakazil za marmelado) 
Pokrajinski prehranjevalni zavod Viso-

kega Komisarijata v Ljubljani poziva vse 
trgovce in zadruge mesta Ljubljane, da 
dvignejo nakazila za marmelado na Novem 
trgu št. 4, II. nadstropje, po naslednjem re-
du: dne 20. septembra od N do Ž, dne 21. 
septembra od A do M. 

Potrošniki naj pri svojih trgovcih dvigne-
jo od 24. septembra dalje na odrezek št. 811, 
ki je bil določen za meso, po 150 gramov 
marmelade. 

Razdelitev sira 
Pokrajinski prehranjevalni zavod Viso-

kega komisarijata v Ljubljani opozarja po-
trošnike mesta Ljubljane, da dvignejo pri 
trgovcih na odrezek 807 po 80 g parmezana 
in 80 g mehkega sira najkasneje 20. sep-
tembra 1943, ker s tem dnem odrezek iz-
gubi veljavo. 

Trgovci naj morebitni ostanek sira pri-
javi jo z dnem 22. t. m. Prevodu, ki bo z 
njim nadalje razpolagal. 

Gospodarstvo 
Najvišje cene 

na ljubljanskem živilskem trgu 
Z odlokom VIII-2 št. 364-19 je Visoki 

komisariat za Ljubljansko pokrajino dne 
18. t. m. določil za tržno blago v Ljublja-
ni najvišje cene, ki veljajo od ponedeljka 
20. septembra 1943 zjutraj dalje do obja-
ve novega cenika. 

Najvišje cene, ki je po njih dovoljeno v 
Ljubljani prodajati v ceniku navedeno bla. 
go in ga plačevati, so naslednje: zeljnate 
glave na drobno (pod 20 kg ) 1.50 lire; ki-
slo zelje 4; kisla repa 2.50; ohrovt 3; do-
mača cveta ča 3.35; nove kclerab*ce 3; no-
va repa brez listov 2; rdeča pesa brez li-
stov 3; radič 3.70; glavrata solata 3.20; 
endivija 3; špinača 3.30; grah 3.60; stroč-
ji fižol  6.15; rdeča in bela redkvica 3; 
bučke 3.70; buče 2; kumare 2.90; kuma-
rice za vlaganje (30 komadov na kg) 6; 
kumarice za vlaganje (125 komadov za 
gk ) 9; novi krompir 2.10; rabarbara 4; 
šopek zelenjave za juho 0.50; peteršilj 4; 
nova čebula 2; šalota 3; česen 6; paradiž-
niki 2.60; zelena paprika 3.60; rdeče kore-
nje brez zelenja 3; csnažen hren 4; robid-
nice 6; maline 10; namizna jabolka 5; ja-

; bolka za kuho 3.30; hruške I. vrste 4.50; 
; hruške H. vrste 3.30; domače breskve 5; 

slive 1n češplje 4; liter lisičk 4; kilogram 
jurčkov, zdravo in čisto blago, 12; iajca 
2.50 komad. 

Kjer ni posebej naveden liter, vel jajo 
cene za kilogram. Opozarjamo, da vse te 
cene veljajo samo za blago pridelano v 
Ljubljanski pokrajini, ker je za blago, uvo-
ženo iz drugih pokrajin, v veljavi cenik 
za zelenjavo in sadje št. 15 na režnem pa. 
pirju. 

Blago, ki so bile cene zanj objavljene 
v prejšnjih maksimalnih cenikih in jih se-
daj ni v ceniku, se mora prodajati po prej-
šnjih cenah kakor ob isti letni dobi lan-
skega leta, če ni bila za tisto blago s po-
sebno odločbo Vis. komisariata, odseka za 
določanje cen, odobrena drugačna ccna. 

Krš'telji predpisov tega cenika bodo 
kaznovani po naredbi z dne 26. januarja 
1942-XX št. 8 in z dne 25. novembra 
1942.XX št. 215 ter po naredbi z dne 12. 
marca 1941. M. s. št. 358. 

Najvišje cene 
za uvoženo presno maslo 

Visoki komisarijat 39 Ljubljansko pokra-
jino na podlagi določil člena 1. naredbe 
od 9. maja 1941 št. 17 Službeni list št. 38/41 
v zvezi z določili člena 2. uredbe o cenah 
Službeni list št. 258/26/41 na podlagi dolo-
čil člena 2. uredbe o kontroli cen Službeni 
list št. 68/15/41 na podlagi prošnje tvrdke 
S. A. Egidio Galbani v Ljubljani z dne 8. 
septembra 1943 za odobritev cene za uvo-
ženo surovo maslo, po ugotovitvi, da je 
zaprosilo utemeljeno, odobrava naslednje 
najvišje prodajne cene za uvoženo surovo 
maslo: 

V prodaji na d e b e J O ; 1 kg po 28 lir, 
franco  skladišče grosista. 

V prodaj} na drobno: 1 kg 30 lir franco 
prodajalna, vključno vse javne dajatve. 

Cene je v smislu odredbe člena 4. na-
redbe od 9. maja 1941 objaviti v prodaj-
nem prostoru. Prekoračenje teh najvišj h 
cen se kaznuje po uredbi o cenah v zvezi 
z naredbo od 26. januarja 1942 št. 8 Služ-
bam list št. 8/42. 

Vojne finance  Anglije in Amerike 
Te dni smo poročali, da so dosegli an-

gleški vejni stroški v štirih 'etih vojne 
18.3 milijarde funtov,  to je dvakiat teli-
čko. kakor eo znašali a^gteški vojni stroški 
v pivi svetovni vojni, v prvem vojnem 
letu so znašali vojni stroški 2.7 milijarde 
funtov,  v drugem 4.5, v tretjem 5.1 in v 
četrtem vojnem letu 6 milijard funtov. 
Angleški državni dolg se je v prvih šti-
rih letih vojne povečal od 8.40 na 18.13 
milijarde funtov,  ker se je morala Angli-
ja zaradi vojne zadolžiti za 9.73 milijarde 

Naš novi roman 
ki začne izhajati v eni priho<Jnjih številk, je delo odlične, slovenskim čitateljem 
že znane pripovedniee Dalphne du Maurier. Njena » PRVA ŽENA« si je pred 
meseci v podlistku »Slovenskega naroda« osvojila na desettisoče navdušenih 
bralk in bralcev. Pisateljske vrline, ki so jih tam spoznali, odlikujejo tudi novo 
delo 

F1AMCOZOV ZALIV" 
V razgibanih časih Karla II. se srečata mlada, lepa, velemestnega življenja 

naveličana žena in tuj pustolovec, ki ga dela skrivnostnost in izjemnost njegove 
usode še nevarnejšega ženskemu srcu . . . 

Ali bo gospa Dona podlegla ukletju, ki se zgrinja nanjo, ali bo še za časa 
ujela ravnotežje? 

To vprašanje bo postalo za naše čitatelje obojega spola dokaj bolj pereče, 
nego si danes mislijo. 

NE ZAMUDITE PRIČETKA! 

funtov.  Od celotn'h državnih izdatkov v 
teh štirih letih je Anglija krila z davki 
46%, s posojili pa 54%. V goratih števil-
kah pa ni upoštevan dolg, ki je nastal za-
radi amer šltih dobav po zakonu o zakupu 
in posojanju, čeprav se je angleška vlada 
zavezala, da bo te dobave po poznejšem 
dogovoru poravnala bodisi v naravi ali na 
drug način. Vrednost teh dobav je dosegla 
cb koncu junija 1115 milijonov funtov. 

Vojni stroški Zedinjenih držav so doslej 
dosegli 123 milijard dolarjev, cd tega od-
pade na oboroževalne stroške v prvem letu 
sedanje vojne 1.8 milijarde dolarjev, v 
drugem letu 7.8 milijarde, v tretjem letu 
(spričo vstopa Zedinjenih držav v vojno) 
32.8 milijarde dolarjev in v četrtem letu 
S0.5 milijarde dolarjev. Po kritju izdatkov 
za civilne potrebe so Zedinjene države 
krile le eno četrtino vojnih stroškov z red-
nimi dohodki, več kakor tri četrtine pa s 
pesojili. Zato se je ameriški državni dolg 
od leta 1939 dvignil od 41 na 141 milijard 
dolarjev. V gornjih številkah so upošteva-
ni tudi izčatki zz  dobaVe zaveznikom po 
zakonu o zakupu in posojanju. Sedanja 
vojna Mane Zedinjene d žave štirilvrat več 
kakor prva svetovna vojna, ko so snašali 
čisti vojni stroški 32 milijard dolarjev, 
posojila zaveznikom pa so aoašala 10 mi-
lijard. 

Gospodarske vesti 
= Razdeljevanje in prevoz drv in oglja. Zdru-

ženje trgovcev ln Združenje lndustrljcev in 
obrtnikov sta bUa pozvana, naj opozorita svoje 
člane na doIočUa naredbe z dne 2. septembra 
1E42 št. 170 s predpisi o proizvodnji, razdelje-
vanju ter porabi lesnega oslja in drv, ki še 
tedno v celoti veljajo., še vedno je treba vestno 
upoštevati določila omenjene nr.redbe, zlasti 

I glede nakazil, prevoza ln nakupa bodisi m te-
i dustrijsko ali za zasebne namene. Prevoz drv, 
! ki izvirajo 12 pokrajine ter so določena za me-
I sto LJubljano, mori dovoliti poveljstvo gozdne 

milice, za okoliš mesta LJubljane pa Izdaja t* 
dovoljenja magistrat. 

V Sofiji  bodo zgradili plinarno. Bolgarija 
Je ena redkih evropskih držav, Kjer v mestih 
n imajo plinarn. Sedaj nameravajo v Sofiji  zgra-
diti moderno mestno plinarno. Priprave za grad-
n j o plinarne to v teku in že delajo poizkuse 6 
premogom iz rudnika v Perniku. V Nemčijo so 
poslali 150 ton tega premoga, da v tamošnjih 
plinarnah preizkusijo sposobnost premoga za 
pridobivanje piina ln koksa. 

= Finančno stanje Francije. iKolnische Zei-
tung« prinaša kratek prikaz finančnega  stanja 
Francije, iz katerega posnemamo naslednje: 
V pariških finančnih  krogih povdarjajo, da 
francoski  zakladni urad v zadnjih mesecih ni-
ma nobenih težkoč v blagajniškem poslovanju 
spričo uspeha zadnjih dveh posojil v juliju in 
avgustu, ko je bilo vpisanih vsakokrat po 10 
mUljard frankov,  m spričo okelnoeti, da zaradi 
teh posoja ni trpelo tekoče plasiranje kratko-
ročnih papirjev z amortizacijsko dobo fest 
mesecev do dveh let. Takih kratkoročnih papir-
jev so v prvem polletju t. 1. plasirali za 9.2 
milijarde frankov  (lani za 7.4 milijarde). Večja 
obremenitev zaradi povišanja nemških zased-
benih stroškov, ki Je nastopila po zasedbi Južne 
Francije, se Je izkazala znosnejša, kakor se »o 
prvotno domnevala. Pri očitnem zboljšanju 
blagajniškega stanja pa ni prezreti dejstva, da 
so se predujmi državnega zaklada pri francoski 
novčanični banki v prvem polletju povečali od 
279 na 331 milijard frankov  in da je obtok 
bankovcev narasel v Istem razdobju od 383 na 
434 milijard. Celotni državni izdatki so znašali 
v prvem polletju 191 milijard (lani 1461; od 
tega je odpadlo na izdatke po rednem in iz-
rednem proračuni 58 milijard (67) in na Izdatke 
za zasedbene stroške in za poravnavo klirin-
škega salda 133 milijard (79). Kritje izdatkov 
pa je bilo naslednje: donos državnih davkov 
57 milijard (48), donos posojil 88 milijard (72) 
in predujmi pri novčanični banki 52 mil'jard 
'34). V prvem letošnjem polletju so bili pred-
ujmi pri novčanični banki skoraj tako vellkt 
kakor donos davkov. 

Erganzungen zu den 
Anardnungen vem is* 9* 1943 

Das am 16. 9. verlautbarte Verbot zum 
Betreten des VValdgelaendes gilt nur im 
Stadtgebiet Laibach innerhalb der Sperr-
zonc und z\var: 

1. Fiir die Waldungen im Nord-Osten 
auf  dem Rožnik mit Ausnahme des Ti-
voliparkes und des Parkes um Hotel Bel-
levue. 

2. Fiir die Waldungen im Sud-Ostteil 
auf  dem Golovec. Ausserdem sind diese 
Waldstiicke durch Plakate gekennzeich-
net. 

Annaherung an den Sperrgurtel ist nach 
wie vor nur auf  der Klagenfurterstrasse, 
VVienerstrasse, Zalogstrasse, Unterkrai-
nerstrasse. und Triesterstrasse gestattet. 

Wer sich dem SpeiTgiirtel an anderen 
Stellen nahert, gefahrdet  sein Leben. 

DER STADTKO.MMANDANT 

Dopolnilo k naredbam 
z dne 15. 9.1943 

Pr| poved vstopa na gozdno ozemlje, ki 
je bila objavljena dne 16. septembra 1943, 
velja fiamo  za področje mesta Ljubljane v 
notranjosti bloka, in sicer: 

1. Za gozdno ozemlje na severovzhodu 
na Rožniku z izjemo Tivolijskega pnrka 
hi parka okrog hotela Bellevue. 

2. Za gozdno področje v južnovzhodnem 
delu na Golovcu. 

Razen tega je to gozdno področje ozna-
čeno s posebnimi lepaki. 

Dostop do bločne zapore je slej ko prej 
dovoljen samo po Olovški cesti, po Du-
najski cesti, po Zeloški, po Dolenjski in 
po Tržaški cesti. 

Kdor se približa bloku na kakem dru-
gem mestu, ograža svoje življenje. 

POVELJNIK MESTA 

Saprlemento alle ordinanze 
del 15. 9. 1943 

II dlvieto di accesso alla zona bosehiva, 
reso noto £1 16-IX-1943, vale so!« per il 
ti rritnrio di Lubinna entro la esnta e pre-
eisamente: 

1) Per i bosehi a nord-est sul Rožnik 
ad feecezlone  del parco di Tivoli e del par-
co intorno alPalbergo di Bellevue. 

2) Per i bosohi nella pa rte sud-est sul 
Golovec. 

Inoltrc (inr s te zone bosehive sono indi-
eate da cartelli. 

L'avvicin;irsi alla einta e, come preeeden-
temente, pemiesso soltanto dalla \ia Kla-
genfurt.  via Vienna. via Zalog, strada del 
Dc'enjsko e strada di Trieste. 

Chi si approssima alla cinta da altri 
luoghi espone a pericolo di vita. 

IL COMM AND ANTE DELLA CITTA' 

Emschrankung 
des Kra£twagenverkehrs 
Fahrscheine fiir  alle zivilen Kraftfahrzeu-

ge (personliche Kraftvvagen,  Lastkraftwa-  I 
gen und solehe fiir  besondere Beniitzung, ! 
Autobuse, Traktoren, Kraftfahrrader  mit : 
und ohne Beiwagen) ohne Riicksicht auf  j 
die Betriebsweise, welche auf  Grund der j 
Ar.ordnung des Hohen Komissars No. 120 | 
von 20. IV. 1942 beurilligt und bis zum 21. 
XII . 1943 entvveder ausgefolgt  oder verlan-

Emilio Saigari: 59 

KRALJICA KARIBOV 
-ženska!« je ponovil s trgajočim se gla-

som. Bog nebeški, če bi bila Honorata! 
Saj pravijo, da se je ladja ponesrečila baš 
ob tej obali !:< 

»Glavar,« je razburjeno nadaljeval, »daj 
mi, da vidim vašo kraljico, prosim te ! « 

»Zdaj ni mogoče!« je Indijanec odvrnil. 
»Ta mah se koplje v morju!« 

v>Njeno ime mi povej!« je rekel povelj-
nik. ki se ga je polaščala blazna razburje-
nost. »Kako je prišla semkaj?« 

»Valovi so jo vrgli na kopno! Pobrali smo 
jo izmeti ladijskih razbitin!« 

Kdaj ?« 
»Tega ti ne morem natanko povedati. Ob 

tistem času smo se vojskovali s severnimi 
rodovi!« 

»Izračunaj po prihajanju in pojemanju 
lune!« je zakl :cal kapitan, ki se nikakor ni 
mogel pomiriti. 

Glavar je zmajal z glavo. 
»Sporoči kraljici, da smo gusarji s Tor-

tuge!« 
»Da, a šele po daritvi!« je rekel Indija-

nec. 
»In da ml je ime Ventimiljski!« 
»Zapomn :l si bom to ime! Zdaj grem, na 

skali me pričakujejo!« 
Glavar je z naglimi koraki krenil proti 

obali, kjer ie čakalo mnogo čolnov z njego-
vimi rojaki, pripravljenih, da odrinejo. 

K i p i t - i so je cbrn'l k tovarišem. Ves 
izpremenjen je bil. Mrliška bledica njego-
vega obraza se je bila umaknila vročični 
rdečici. Oči so se mu bliskale in žarele. 

»Pri jatel j i ! « je radostno zaklical. »Hono-
rata je tu!« 

»Ni še gotovo, gospod,« ga je opomnil 
Carmaux. 

»Če ni Vam Gouldova hči, kakor upamo,« 
je menil Stiller, »tedaj utegne biti kakšna 
Španka, ki se je rešila iz brodoloma!« 

»Ne, srce mi pravi, da je flamska  voj-
vodinja!« 

»Kdo ve, ali nas bo mogla rešiti!« je ma-
loverno rekel Carmaux. 

Gusar je molčal. Z rokami na rešetki in 
s potnim čelom je koprneče zrl proti skali, 

Obred se je bil pričel. Na bregu je mr-
golelo Indijancev in veliko število čolnov je 
veslalo čez zaliv proti skali, ki naj se na 
njenem vrhu pokazal dobri duh. 

Z morja so se razlegale čudne pesm!, v 
presledkih pa zamolkli udarci, kakor da 
tolčejo na velik boben. 

Kraljica ljudojedov, obdana od glavar-
jev in najslavnejših bojevnikov rodu, je 
menda pravkar žrtvovala morskemu bo-
žanstvu. Indijanci, kar jih je b ;lo ostalo na 
bregu, so zdaj klečali in združevali svoje 
glasove s petjem onih na pečini. Enolična, 
žalobna pesem je flibust:rje  čudno spomi-
njala enakomernega trušča valov, kadar se 
razbijajo ob skalovju. 

Mahoma na je nastala grobna tišina. 
Vsi rdečekožci so bili popadali na tla in 

pritisnili čela v pesek. 
Sonce je zahajalo. Med dvema ognjeno-

rdečima oblakoma se je spuščalo v morje 
in upiralo poslednje žarke prav v skalni 
vrh. 

Vse naokrog so se lesketali valdVi kakor 
tekoče zlato. Reke zlata so vrele iz morskih 
g lobin. . , 

Ventimiljski ni odtrgal oči od pečine. 
Srce mu je utripalo, kakor bi se hotelo raz-
trgati . . . 

Tudi Carmaux, Stiller in Moko so s stra-
hom in razburjenjem zrli v tisto stran. 

Na ognjenem obzorju se je zdajci poka-
zala ženska postava. Vzravnana je stala 
na najv!šjem skalnem vrhu in iztezala roke 
preti Indijancem, ki so bili zbrani na bregu. 

Razdalja je bila tolikšna, da ni bilo moči 
razločiti njenega obraza. 

Zlata krona se je lesketala kraljici na 
glavi, in širok plašč iz pisanih peres jo je 
ogrinjal od ramen do nog. Na golih lakteh 
je imela kovinaste nalaktnice. 

»Ali jo vidite, gospod?« je vprašal Car-
maux. 

»Da!« je z dušečim se glasom odvrnil 
gusar. 

»Jo poznate?« 
»Koprena mi leži na očeh, a srce mi raz-

bija in pravi, da je tista, ki sem jo neusmi-
ljeno prepustil razjarjenim valovom!« 

Tisti mah se je razlegel po ozračju mo-
gočni glas indijanskega glavarja: 

»črujte, rdeči vojščaki! Naša kraljica 
proglaša bele može kot sinove morskih bo-
žanstev za svete! Ste slišali? Gorje mu, 
kdor bi jim storil kaj žalega!« 

Sonce je izginilo, in tema, ki se je naglo 
spustila, je skrila ljudojedsko kraljico očem 
flibustirjev. 

Ventimiljski se je zgrudil na tla ln si po-
kril obraz z rokami. Njegovim tovarišem 
se je zdelo,, kakor da ga sliš'io tiho ihtetl. 

Rdečekožci so bili zapustili obalo. Tudi 
čolni so se bili vrnili . . . 

Moški, ženske in otroci so prihajali mimo 
kletke in poklekali pred belimi možmi, ka-
kor da bi bili mahoma postali bogovi. 

Nazadnje je prišel glavar v spremstvu 
štirih voiščakov, ki so nosili goreče, po 
smeli dišeče veje. Z udarcem sekire je podrl 
reš:tko, ki je zapirala vhod, prijel gusarja 
za roko in rekel: 

Pojdiva. kraljica te pričakuje!« 
>Si ji sporočil moje ime?« je vprašal ta. 
> Da! « 
»Pove j m:, ali so njeni lasje svetle 

barve ?« 
>Kakor zlato!« 
»Honorata!« je vzkliknil gusar in si pri-

tisnil roke na prsi. »Odvedi me k nj i ! « 
Indijanec je stopal skozi vas, ki je bila 

videti kakor zapuščena. V nobeni koči ni 
gorela luč. nikjer ni bilo slišati glasu. Nato 
je stopil v gozd, ki ga je obseval mesec, 
čez četrt ure sta obstala pred poslopjem, 
ki je ležalo sredi magnolijevega grmovja 

Vnanje stene so bile ovešene s pisano 
poslikanimi rogoznicami. Okrog in okrog 
hiše se je vlekla veranda, in dvojna, pri-
šiljena streha jo je podnevi varovala sončne 
prineke. 

Svetilka, očitno prinesena s kake nasedle 
ladje, je razsvetljevala del notranjščine. 

Kapitan, ki je od razburjenja komaj di-
hal, je obstal "pred pragom. Megla mu je 
ležala na očeh. 

»Stop', noter!« je rekel glavar. »Kraljica 
te pričakuje!« 

Sam je ostal s svojimi štirimi vojščaki 
zunaj. 

Ženska postava se je ločila od nasprotne 
stene in počasi stopila proti črnemu gu-
sarju. Ograjena je bila s širokim, proga-
stim plaščem iz zelenih in zlatorumenih 
hakamarjevih peres, na glavi pa je imela 
zlato krono. i 

gert \vurden, sind vom 1. Oktober 1. J. auf-
gehoben. 

Nach dem 1. Oktober 1. J. wird angesacht 
der ausserordentlichen Verhaltnisse und 
Mangels an Betriebsstoffen  und Pneumati-
ken nur jene Zahl der Kraftfahrzeuge  zu-
gelassen, welche nach Beurteilung eines je-
den Einzelfalles  streng im offentlichen  In-
teresse stehen. 

Betreffende,  vvelehe nach ihrer tTberzeu-
gung unter diesen Bedingungen die Be-

i rechtigung zum Fahrscheine auch nach dem 
J 1. Oktober 1943 besitzen, sollen sich um den 
! Fahrschein und das neue Kennzeichen drin-

gend bewerben bei dem Amte fiir  zivile 
Kraftfahrzeuge  beim Hohen Komissar (Lai-
bach, Gledališka 11) und zwar mit begriin-
deten und von zustandigen Amtern und In-
stitutionen bestatigten Gesuchen (auf  dem 
6 L — Ta.xpapier). Interessenten aus den 
Handels-, Gewerkschafts-  und Industriekrei-
sen sollen betreffende  Bestatigungen bel 
dem Landlichen Korporazions-^usschuss, je-
ne von der Lebensmittelbranche beim Er-
nahrungsamt einholen usw. 

Omejitev py<mieta 
z !Rttori?!iri vozili 

Prometna dovolila za civilna motorna 
vozila (osebni avtomobili, tovorni avtomo-
bili in taki za posebno uporabo, avtobusi, 
traktorji, motorna kolesa brez prikolice in 
z njimi) brez ozira na način pogona ki 
so bila odobrena na osnovi naredbe Viso-
kega komisarja št. 120 z dne 20. VI.  1942 
in so bila ali izdana ali že podaljšana do 
31. XI I . 1943, prenehajo veljati od 1. ok-
tobra t. 1. dalje. 

Prometu izza 1. oktobra t. 1. bo dopu-
ščeno spričo izrednih razmer 5n pičlih za-
log pogonskih sredstev in pnevmatike le 
ono število motornih vozil, ki bo po indi-
vidualni oceni vsaklega posameznega pri-
mera — strogo v javnem interesu. 

Prizadeti, ki mislijo, da bi imeli pod 
temi pogoji pravieo do prometnega dovo-
lila tudi po 1. oktobru 1943, naj zapro-
sijo zanj in za nov spoznavni znak čim 

j prej pri Uradu za civilno motorizacijo Vi-
sokega komisarijata (Ljubljana, Gledali-
ška 11.) z obrazloženimi in od pristojnih 
oblastev in ustanov potrjenimi vlogami 
(na taksnem papirju za 6 lir). Zaniman-
ci iz trgovinske, obrtne ali industrijske 
stroke naj se obračajo za navedena potr-
dila na Pokrajinski svet korporacij, iz ži-
vilske stroke na Prevod itd. 

Llmitazlone della clrcela- ( 
zione degfi  autoveM 

La validita delle autorizzazioni speciali 
alla circolazione di »utoveicoli civili (auto-
vetture, autocarri, autoveicoli per uso spe-
ciale, autocorriere, trattrici motocicli e 
motocarri) comunque az i ona ti, riconosciu-
te in base alFordinanza de l lA l to Commis-
sario No. 120 del 20. 6. 42 e vigente fino  al 
31. 12 1943, e sospe«a a partire dal 19 ot-
tobre c. a. 

Date le circostanze straordinarie nonch£ 
le attuali disponibilita di carburanti e 
pneumatici, sara emesso dal 1" ottobre ln 
poi, alla libera circolazione soltanto un li-
mitato numero di automezzi di compro-
vato interesse pubblico. Procedendo in tal 
senso ogni singolo caso verra esaminato 
individualmente 

Gli interessati i quali. dal proprio av-
viso, ritengono di aver diritto ad ottenere, 
pure a partire dal 1° ottobre 1943, la nuo-
va aaitorizzazione ed il nuovo disco con-
trassegno per loro autoveicoli, dovranno 
rich-iederli quanto prima all'Ufficio  moto-
rizzazione civilie deli'Al to Commissariato 
(Lubiana, Gledališča 11) cc*i regolare istan-
za motiva ta) in carta da bollo da L 6.— e 
confennata  dalle competenti autorita e 
dagli enti (Consiglio provinciale delle Cor-
porazioni p. e. per gli interessati di eom-
mercio ed Industrie, Ente per l'Alimen-
tazione per quelli di alimentaziane ecc.). 

R ADICTLJUBL J ANA 
NEDELJA, 19. SEPTEMBRA: 

9.00- 9.20: Poročila v nemščini. Naredbe 
in objave v nemščini slovenščini in itali-
janščini. — 9.20—11.00: Prekinitev odda^ 
je. — 11.00—11.50: Orgelski koncert. — 
11.30—12.30: Orkestralna siasba. — 12 30 
do 12.50: Poročila v nemščini in slovenšči-
ni. Naredbe in objave v nemščini, sloven-
ščini in italijanščini. — 12.50—14.00: Gla-
sba iz nemških oper. — 14.00—14.2»: Po-
ročila v nemščini. Naredbe in objave v 
nemščini, slovenščini in italijanščini. — 
— 14.20—15.00: »Iz slovenskih gajev«, — 
i str a Radijski orkester, vodi diricent D. M. 
šijanec. — 15.00: Porcčilo Nemškega Vr-
hovnega Poveljstva. — Prekinitev oddaje 
do 19.00. — 19.30: Glasbena mavrica. — 
19.30—19.50: Poročila v slovenščini. Po-
ročilo Nemškega Vrhovnega Poveljstva v 
italijanščini. Naredbe in objave v nem-
ščini. slovenščini in italijanščini. Napoved 
programa za naslednji dan. — 19.50 do 
20.00: Medlgra. — 20.00—20.20: Poročila 
v nemščini. — 20.20—22.10: Prenos pro-
grama Belgrajske vojaške oddajne postaja 
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Kultura 
Pirandellav prvi roman 

(Luigi Pirandello, Pokojni Matija 
Pascal. Roman. Prevedel B. Borko. 

»Dobra knjiga« v Ljubljani.) 
Leta 1867. rojeni in leta 1936. v Rimu umrli 

sici; jan&ki rojak, eden najznač.lnejših repre-
zentantov sodobne italijanske književnosti, 
Luigi Pirandello, je prav z romanom »i/ fu 
Matiia Patcal«  najprej opozoril na svojo zna-
čilno pesnško osebnost Roman je izšel v prvih 
letih na^ca stoletja, ko je še živel Larducci; 
v poeziji je vidno vzhajala Pascalijeva zvezda, 
D'Annunzio je imel za seboj že najpomemb-
nejša pesniška in mnoga prozna dela (»U Tn-
onfo  della Morte«, »U fuoco«,  »Le novelle della 
Pescara« itd.). V istem letu ko Pirandellov 
»Pokojni  Matija  Pa*cal«  se je pojavila pastir-
ska tragedija »Dorijeva hči«, znana z letošnjih 
predstav v ljubljanski Drami. Svoje dele je v 
glavnem že zaključil največji slovstveni pred-
stavi tel j sicilijanskega regionalnega kroga Gio-
vanni Vcrga, mojster italijanske verist ene šole. 
V mladi 'literaturi je vrelo. Nasproti simbo-
lizmu in dekadentnemu artizmu D'Annunzije-
vega kroga so sc kresale nove duhovne iskre 
v reviji »Leonardo«, ki je izhajala v Fiorenci 
v letih 1903 do 1907 pod vodstvom Giovannija 
Papinija in pripravljala pot novim smerem. 
Čez nekaj let je začel Marinetti, ki je ustano-
vil že leta 1903. v Milanu avantgarda obzor-
nik »Poesia«. oznanjati futurisitično  poetiko 
(futuristični  manifest  je izšel 1. 1909). V takem 
duhovnem ozračju se je na starih, rodovitnih 
tleh italijanske kulture poslavljalo 19 stoletje 
in oblikovalo naše. tako zgodovinsko in za 
samo civilizacijo usodno stoletje. 

Kaj je pomenil v tem času izid Pirandello-
vega romana »Pokojni  Matija  Pascal«?  Ce pri-
merjamo ta spis dotlej še malo znanega pisa-
telja Piran dei ia z  D'Annunzievimi romam, ko-
likc.r jih jc izšlo do leta 1904., vidimo značilno 
razlika Pirandello piše na zunaj povsem reali-
stično prozo, zapleta in razpleta po starih re-
ceptih svojo fabulo,  je v slogu dokaj preprost, 
nič kaj potraten v jezikovnem pogledu; v za-
četku romana bi bil cejo malce suhoparno 
stvaren, če bi ne zableščala kdaj pa kdaj kaka 
njegova duhovita, tu ironična, tam humoristic-
na 'opazka. Vsekako ni bilo v Pirandellovi pro-
zi ničesar od tistega umetniškega patosa in na-
breklega lirizma, ki označuje prozo samo stin 
leta: starejšega in mnogo bolj plodovitega 
D'Annun/ ia . ' (Pirandello je začel slovstveno 
delovati 1. 1880., D'Annunzio 1.1879 vendar 
je do leta 1902. estalo vse Pirandellovo delo 
nri dveh neznatnih pesniških zbirkah; ko je 
opozoril nase s »Pokojnim Matijem Pasealom«, 
je bil star že 37 let. doktor univerze v bonnu 
in profesor  na nekem ženskem liceju.) 

To kar se je moglo najprej opaziti v Piran-
deDovem »Pokojnem  Matiji  PaScalum  bila 
torej kakršna koli formalna  novotarija, mar 
več pisateljeva svojevrstna življenjska koncep-
cija Id se že v tem romanu pojavlja v embno-
nalni obliki, v njegovih znamenitih dramah n 
v nekaterih poznejših romanih in novelah pa 
dobiva značaj enega najpomembnejših in naj-
izvirnejših svetovnonazorskih izrazov v so-
dobnem italijanskem slovstvu. Že tu imamo 
zarodek Pirandellovega značilnega »humonz-
ma-it. ki je v jedru čisto svojevrstna, filozofsko 
utemeljena svetovnonazorska zasnova. Piran-
dello je namreč postavil v ospredje svojega 
slovstvenega dela konflikt  med tem, !car člo-
vek je, in tem. kar si predstavlja; med tem, 
kar misli ali vidi o sebi, in tem, kar vid;jo na 
njem in v niem drugi; med nespoznatno in ne-
določljivo stvarnostjo in človekovimi neskonč-
nimi fikcijami  in iluzijami. Kdor je videl samo 
eno izmed Pirandellovih značilnejših dram (pri 
nas zlasti »šestero oseb išče avtorja« in »Nocoj 
borno improvizirali«), temu ni treba podrob-
neje odkrivati temeljev svojskega »humorja«, 
groteskno-komičrie in vendar v jedru izrazito 
filozofske  življenjske zasnove, ki tiči v Piran-
dellovem relativizmu. 

V romanu »Pokojni  Matija  Pascal«  se kaže 
ta zasnova samo še v zarodku, vendar vidimo 
že tu pisatelja, čigar poglavitna moč je v 
mišljenju, v intelektualnem napoiu, v idejah. 
Kaj nam 'prav za prav pripoveduje njegov prvi 
roman, ki se je skoraj štirideset let po zidu 
uvrstil tudi v slovensko prevodno slovstvo f 

V Pirandellovem »junaku« Matiji Pascalu 
imamo pred seboj človeka, kakršen se je raz-
vil v malomeščanskopodeželskem okolju, v 
prermožn', a propadajači hiši. Komaj ta lahko-
miselni lenuh dorase, se nesrečno oženi in 
mora biti zadovoljen, ko dobi naposled službo 
občinskega knjižničarja, kjer pa bolj preganja 
miši in podgane, kakor skrbi za knjige. Nje-
gova nesreča z ženo in zlasti še z oblastno jez-
fjivo  taščo ga na skrivaj požene z doma; po 
naključju pride v Monte Carlo in si z izredno 
srečo, ki se mu mahoma nasmehne, pridobi v 
igralnici kar bogato premoženje. Že se vrača 
domov, v pusto :n zoprno vsakdanjost nesreč-
nega soproga, kar izve med potjo iz lista, da 
so njega. Matijo Pascala, pogrešanega knjiž-
ničarja, našli mrtvega v mlinskem jarku na 
njegovem posestvu in da so ga z vsemi častmi 
pokopali. Zares prečudna usoda: živ je bil spo-
znan za mrtvega in pokopan! Ko premišljuje, 
kdo bi mu mogel biti tako podoben in zakaj 

sta ga žena in tašča tako hitro »spoznali« v 
tistem utopljencu pri mlinu, mu presvetli glavo 
misel: Glej, zdaj si svoboden, zdaj te nič več 
ne veže, lahko zaživiš kot povsem nov človek, 
ki nima nič skupnega z Matijo Pasealom, tem-
bolj, ker si dodobra založen z denarjem! 

In res: Matija Pascal pusti vso svojo pretek-
lost, vso dotedanjo svojo »individualnost« ti-
stemu pokopanemu utopljencu. Kot Adriano 
Meis vstopi z močnim vzgonom in z neskonč-
nim čustvom sproščenosti v novo življenje. 
Le-tcmu pa je treba docela fiktivno  ali po 
domače: z lažjo ustvariti tisto malo preteklo-
sti, kar je potrebuje slehem živ človek. Tako 
spremljamo moža, ki jc bi! Matija Pascal in 
ki je v očeh drugih ljudi mrtev, na njegovi 
zanimivi poti skozi novo življenje, kjer se 
mora nenehoma obdajati z dimom tajinstve-
nosti, ne sme sklepati nobenih trajnejših vezi 
in ne storiti ničesar, kar bi opozorilo nanj 
katero koli oblast. (Seveda je vse to bilo ver 
jetno samo v časih, ko je posameznik užival 
zelo široko prostost.) Toda »večna tovarišija 
sam s seboj« postaja počasi priskutna; ko se 
nastani v Rimu, se zaljubi v hčerko svojega 
hišnega gospodarja, v ljubko in sramežljivo 
Adriano ter se čedalje bolj zapleta v mrežo, 
k' v sleherni družbi obdaja in veže živega člo-
veka. Naposled se pretresljivo zavede tragič-
nega, nemogočega nasprot ja med svojo resnič-
no jn fiktivno  osebnostjo; po vseh pripetijaj:h, 
ki jih doživlja (posebno živahni so prizori s 
spiritističnimi seansanr), spozna, da lahko sa-
mo nasilno pretrga vse te, njemu čedalje bolj 
nevšečne vezi. Zato fingira  samomor Adriana 
Meisa, in kc je uradno ilognano, da je Adriano 
Meis, človek z neznano preteklostjo, izginil v 

valovih Tibere, se vrne ko^ Matija Pascal v 
demači kraj, kjer je bil pokopan, dož'vljaje 
tragikomične prizore z bratom, z ženo, ki se je 
zepet omožlla. in z neznosno taščo; naposled 
se vse pojasni in uredi in Matija Pascal lahko 
nrrno čaka svojo tretjo in dokončno smrt. 

Malce nasilna konstrukcija, kaj? P randello 
je v sestavku »AvvcTtenze sugli serupuli della 
fantasia«  odgovoril nekako 18 let po izidu 
»Pokojnega  Matije  Pascala«  kritikom, ki so 
grajali izkonstru ranost njegove sicer bleščeče 
in duhovite zgodbe, z izvlečkom iz italijan-
skega lista, v katerem beremo o resničnem 
dogodku, ki je potekel t sto leto (1920) skoraj 
tako. kakcr je njegova fantazija  zasnovala 
čudne prigode Matije Pascala. Tako so živ-
ljenjska naključja izvršila to. kar je spredia 
Pirandcllova ironična fantazija,  tipajoča okrog 
večnega spoTa med dozdevnim in resn čnim, 
med stvarnostjo in iluzijo, med tem. kar je, in 
tem, kar naj bi b'lc. po volji tega ali onega in-
telekta. Naj se bralec nikar ne boji idejne 
problematike v Pirandellovem romanu. Pisate-
ljeva pripovedna moč zmaguje nad vsem osta-
lim. njegova fantazija  nas bleščeče vodi mimo 
in preko vseh. za mislečega človeka nedvom-
no zanimivih, čeprav svojevrstnih, zdaj para-
doksnih, zdaj grotesknih modrovanj; vedno 
znova stepajo pred nas doživljaji in z njimi 
posrečeno ukrojene osebe. Čeprav .ma roman 
»Pokojni  Matija  Pascal«  \ jedru svojega do-
gajanja resno in pomembno filozofsko  idejo, 
je vendar od začetka do konca zanimivo, mi-
kavno branje, marsikje prepleteno s humorjem, 
z duhovitim? opazkami, z vedrimi in lahkot-
nimi barvami, ki vabijo in mikajo fantazijo 
kclčkaj pozornega bralca. 

e živali 
lit mlhovl zarošnlkl 

Domače živali v ožjem pomenu besede so 
one ukročene živali, kojih življenje je po-
vsem podrejeno človeku, tako da so od 
njega popolnoma zavisne glede prehrane 
in jim on ureja razplod pa vpliva z izrej-
no odbiro tudi na njihovo telesno obliko. 
Večino jih ima zaradi svoje koristi, najsi 
bo za delo ali za hrano, ali pa za oboje, 
nekatere pa tudi le za svoje veselje. Ce se 
oziramo samo na naše domače kraje, bi 
šteli v prvo skupino od sesalcev: konja, 
osla, govedo, ovco, kozo, prašiča, kunca, 
mačko in psa, od ptičev pa kuro, purana, 
raco, gos, goloba in morebiti še pegatko; 

! v drugo skupino bi uvrstili pava, ksnarca, 
I razne papige ter zlate in druge ribice, ki 
, jih gojimo v akvarijih. Tudi čebelo in svilo-
I prejko moramo prištevati domačim živalim, 
i teže pa bi to storiii z ribami, raki in ža-
| baimi, ki jih človek redi v ribnikih in jim 

skrbi za zadostno hrano. 
Najstarejša domaČa žival je ne-

dvomno pes. 
Dogi slično pasmo so nagli že v aiziljenu, 
torej v začetku srednje kamene dobe, ki jo 
postavljamo v čas od" 12.000—6.000 1. pred 
Kr. Za njo nastopa v kampinjenu tako 
imenovani liadoški pas, ki pa tudi še ne 
kaže prav vseh znakov popolne udomače-
nosti. Njegov neposreden potomec je ruska 
lajka, do 60 cm visok pes jeklenih mišic 
in kosti, ki ga rabijo severnjaki tudi za 
vprego. Njegov križanec s srebrno lisico 
je krznarska prava »platinasta lisica«, naj-
dražja vseh lisic. 

Takegia psa, ki se popolnoma drži člove-
ka, najdemo šele v novejši kameni dobi 
(6.000—2.000 1. pr. Kr.) , in slcier za mosti-
čarjev, ko se je človek že poprijel polje-
delstva in pričel z živinorejo. Pravimo mu 
močvirski pes; bil je podoben našemu špicu 

| in zelo razširjen. — Domači pes izvira ne-
j dvomno od vafca,  kajti kakega, divjega 
; psa, ki bi ga bil človek udomačil, ne po-

znamo. Vsi tako imenovani divji psi so 
j podivjanci domačega psa,, najbrže tudi av-

stralski dingo, o katerem pa se ne da do-
| gnati, kdaj bi bil prišel tja. K pasjemu 
j rodu spadajoče zveri, kakor vcleuhi pes 
j (otocvon) ter hijenar (lycaon) južne in 
| vzhodne Afrike,  dalje gozdni pes (speotos) 
i Brazilije ter azijski psi kolsun, adjag, gor_ 
; ski volk (cuon) so v telesnem ustroju in 

v zobovju tako različni od domačega p^a, 
da so kot njegovi zarodniki povsem izklju-
čeni. Verjetno pa. je. da se po žilah naših 
psov pretaka tudi nekaj šakalje ali celo 
lisičje krvi, kajti kakor z volkom, se more 
pes tudi z obema tema vrstama uspešno 
pariti. — Pes je edina domača žival, ki 
je šla s človekom po vsem svetu. Lajanja 
se je priučil šele pri njem. Podivjani psi 
ne lajajo več, ampak po volčje zavijajo, 
žive v tropah in skupno love. 

O konju kot domači živali moremo 
govD.iii z gotovostjo šdc bronasti 
dobi, 

ki je sledila kameni in ji stavimo začetek 
nekako 2.000 1. pr. Kr. Ostanke konj na-
hajamo pač tudi že v skladih iz starejših 
časov, toda iz njih se ne da spoznati, če 
so ostanki udomačenih ali še ciivjih konj. 

V Srednji Evropi je namreč živci že izza 
najstarejših časov divji konj v več zvrsteh. 
Te konje so tedanji prebivalci lov i l za 
žrtve bogovom in za svojo prehrano. Ta 
divji konj je zarodnik našega težkega 
konja in se je v prosti prirodi obdržal pri-
bližno do 301etne vojne (1620). — Po ru-
skih in azijskih stepah so se pasle črede 
lažjih divjih konj, tarpanov, katerih zad-
nji je bil ubit 1. 1879. Od tarpama izvirajo 
naši lahki konji. Izrejna pot do teh pa je 
peljala preko Arabije. Arabci so vzgojili v 
teku stoletij plemenitega arabca., iz tega 
pa Angleži svoje poliiokrvne tekače. — 
Divja konjska vrsta, ki nemara v majhnem 
številu še živi v Džungariji, je przevalj-
skijev konj, ki ima močno glavo in debele 
noge. S temi konji, ki so jih svoj čas na-
lovili za živalske vrtove, križajo v novej-
šem času konje, zlasti manjših pa-sem. 

Domači osel izhaja iz divjega osla, 
ki živi v dveh oblikah v Afriki, 

namreč kot somalski osel in abesinski 
osel. Udomačen je bil prej kakor konj. 
Velikega pomena je za severnovzhodno 
Afriko  in zapadno Azi jo kot tovorna in 
jezdna žival. Križanec osla in kobile je 
m u l a , žrebca in oslice pa m e z e g . Mezgi 
so bolj podobni oslom, toda razgetajo, mule 
pa sličijo konjem, vendar rigajo. 

Za govedo je dognano, da ga je 
zarodil evropski tur, 

ki je divji živel še v Azij i in severnem delu 
Evropi, zapadni Azij i in severnem delu 
Afrike.  Na Poljskem so ga imeli v mazov-
ški pokrajini še v 17. stoletju. To divje 
govedo je bilo po telesni obliki slično se-
danjemu domačemu govedu, sicer pa črne 
baive z belkasto progo po hrbtu in veli-
kimi naprej obrnjenimi rogmi. Tura ne 
smemo zamenjati z zobrom, ki je tudi živel 
v Evropi, pa se je držati le gozdov in je 
bil kostanjevo rjave b;rve. Zadnji zobri so 
živeli v bjaloviškem gozdu n i Poljskem, 
zdaj p i jih je le nekaj maJega še po žival-
skih vrtovih. Zober kot z: rodnik našega 
domačega gweda ne prihaja nič v pcš.cv, 
pač pa je v nošam govedu najb.žs precej 
krvi azijskega zebuja. Zdi se namreč, da 
je pričetek domestikacije goveda i ' k i t i 
tam, kjer je zebu doma, namreč v zapadni 
Aziji, morebiti v Mezopotamiji. Zebu ss 
uspešno križa, z našim govedom. 

V Evropi se da udomačeno govedo ugo-
toviti v kameni dobi. in sicer že takrat 
v več pasmah. Verjetno je, di je čovek 
tura udomačil najprej iz verskih IT zlogov 
za daritve bogovom in da je šele nato prišel 
do spoznanja neprecenljivih koristi, ki jih 
ima lahko od njega- V vzhodni in južni 
Azi j i velja govedo še dandanes za sveto 
žival in iz tega vzroka vobče ne uživajo 
tam govedine in ne pijejo kravjega, mleka. 
Govedo jim v tem pogedu nadomešča 
kenja. Katastra« ja bikov je že stara navada 
in je imela svoj izvor gotovo v tem, da 
se zabrani divjanje ob času plemenitve. 

Domača koza izhaja po vsej ver-
jetnosti iz dveh vrst divj"h koz: 

iz bezvarke, ki živi še danes v gorah Pred- j 
nje Azije, in iz izumrle prakoze, ki je ži- j 
vela proti koncu diluvija v južnih dežslah ' 

Evrope. Kozorogove krvi v domači kozi nI. 
dasi se z njo pari in so tudi križanci plodni, 
še manj pride za sozai-odnike v poštev gams 
(divja koza), ki je žival drugeg3 plemena. 
Doslej se tudi še ni meglo zar.esjivo do-
gnati, ali se sploh more g:ans križati z do-
mačo kozo, če tudi je znano, da jo v prslcu 
tu pa tam zaskoči. 

Tudi srednjeevropska domača ovca 
ima najmanj dva zarcdn.ka, 

namreč muflona,  in aakala. Divje živi mu-
flon  v Evropi po gorah Korzike m Sardi-
nije, arkal p i po azijskih stepah. V Azi j i 
je se več drugih divjih Ln udomačenih vrst 
ovac. Največja je pamirka, ki je v plečih 
visika do 140 cm, najbolj znsni p i sta 
merinovka in to! store pita; prva zaradi od-
lične volne, draga zaradi cenjenega krzr.a. 
Ovca nastopi ltot doma-Ja žival v kameni 
dobi. in sicer pred kozo. 

Za prašiča navajajo strokovnjaki 
tri zarodnike: 

divjo svinjo ali vepra, p »tem az :jnko pro-
gasto svinjo in pa sredozemsko svinjo, če 
ta morebiti ni že Itrižancc enih dveh. Me-
nijo. da se je udomačenje prašiča zgoii lo 
na treh različnih krajih povsem samos.ojno, 
namreč v severnih predelih Nemčije, v ju-
žni Evropi in v osrednji Aziji. Zato je ver-
jetno, da je tamkaj živeča divja vreta v 
večji meri udeležena pri udoma*:tv ko t ji 
dve. Prašiča je udomačil človek precej po-
zno. za kozo, vendar še pred konjem. 

Kunec je doma v Španiji, 
od koder so ga uvedli kot divjad aii kot 
domačo žival po ostali Evropi in po drugih 
celinah. Danes ga rede povsod v mnogih 
pasmah, več zaradi krzna kakor zaradi 
mesa. 

Domača mačka se je naradila iz 
smLede nubijske mačke, 

ki živi divja v več zvrsteh po Afriki.  Od 
tam se je razširila skoraj povsod, le mrzlih 
pokrajin ne prenaša. Ker mačka rada, po-
divja, če ni pod nadzorstvom, je jako ver-
jetno, da ima jo maše mačke v sebi tudi ne-
kaj krvi evropske divje mačke. Saj je 
znano, da v breznu divji mački tudi doma-
če mačke zasledujejo. Križanci so plodni, 
kakor se je dognalo v živalskih vrtovih. 

Domača kura ima svoj izvor v 
divji kuri bankivi. 

kaitere domovina sta obe Indiji in tamkaj-
šnji otoki. Tam žive še tri druge vrste div-
jih kur. Bankivo so najprej udomačili v 
njeni domovini, c i taim pa se je razširila 
v dve smeri: » roti severozapadu na Kitajsko 
in Japonsko, p ro i vzhodu pa v Egipt n 
Malo Azijo. Od tod jc priš"a na Ft'~'ko in 
v južno Evropo jn končno v Sivd.rir in se-
v. 'ne evropsK5 t'f?Ue.  Amenči.*u so dob li 
domačo kuro kmalu po odkritju Amerike od 
mas. — Danes imamo kakih 125 kurjih pa-
sem; tudi pritlikave kure spadajo med nje, 
ker tudi one izhajajo-iz hankive. Evropske 
divje kure, kakor divji petelin, ruševec, 
jereb i. dr. nimajo deleža na nastanku raz-
nih pesem domače kure. 

Purana smo dobili iz Severne Ame-
rike, 

kjer živi še tudi divji po gozdovih. V Me-
hiki so imeli udomačenega še pred Ko-
lumbom. V Evropo so ga prinesli najprej 
Španci, in sicer okoli 1. 1520. Pozneje 
(1880) so pripeljali v Evropo tudi divje 
purane, da bi jih zesredili tukaj kot lovno 
divjad. 

Raca, gos in golob imajo svoje za-
rodnike v Evropi; 
domača raca izhaja iz velike divje race, 
ki gnezdi tudi pri nas; zarodnica domače 
gosi je divja siva gos, ki prihaja, k nv im le 
pozimi; domači golob pa je udomačeni skal-
ni golob, ki je doma v skalnatem svetu ob 
Sredozemskem morju. Vsi ti trije ptiči 
radi podivjajo, zlasti golob, ki podivja v 
poljskega goloba in se nato izprevrže v 
svojega zarodnika. 

Pegatka je doma v zapadni Afriki. 
Udom'čili so jo že stari Grki in Rimljani, 
ki s i jo divjo pripeljali v Evropo, pozneje 
pa spet Portugaci okeli 1. 1500. — P a v 
je že dolgo domača žival. Iž Indije so ga v 
petem stoletju prinesli na Grško, pozneje 
(ckoli 1. 100 pr. Kr.) pa so ga Rim!jani na 
veliko redili za pečenko. 

K a n a r c a , ki je doma — na Kanarskih 
otokih — nekoliko manjši in sivkast ter 
zelen, goje po kletkah že kakih 300 let. — 
P a p i g e so pitiči tropskih pokrajin sta-
rega in novega sveta. Malo skebčevko, ki 
jo od 1. 1850. izvažajo iz Avstralije, kjer 
je doma, goji tudi pri nas precej ljubiteljev 
ptic. 

Zlate in diuge ri b i c e , čudovite po bar-
vi, telesnem ustroju ali zanimive po svojem 
življenju, so doma iz najbolj različnih de-
žel; mnoge so že dolgo v človekovi izbirni 
reji, zlasti kitajske vrste. 

Čebelarstvo je staro najmanj 5.000 
let in zdi se, da se j3 ziba!o v Egiptu, 

še starejša je reja s v i l o p r e j k , ki so 
jo Kitajci dolgo skrbno skrivafi.  V 2. ali 3. 
stoletju po Kr. se je reja sviloprejk raz-
širila preko kitajskih mej in 1. 552. po Kr. 
so s Cejlona prinesli krščanski menihi v 
voltih palicah prve sviloprejke v Evropo. 

S. B. 
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šola v predmestju 
Nihče pa ni odigral svoje pesmi do kraja, 

ampak zmerom le začetek ali kak drug konček. 
Marsikomu se je zaletelo, pa je nastavljal hre-
ščeče vedno znova. Zdaj tiše, zdaj glasnejše 
pršenje dežja, žuborenje in klokotanje v žle-
bovih. p:skanje vetra okoli voglov, pljusk kapelj 
po šipah in en.iično, zateglo ponavljanje od-
lomkov iz slavnih arij. ki so sc kot megla raz-
lezle po vsem predmestju. \sa ta puščoba je 
vklenila srce v nepopisljiv obup. Zdihovali smo 
in hrepeneli po božjem 6oncu. Lilo pa je še 
vedno, tudi tretji, četrti dan. Potem šele m 
pozno popoldne so se razviekli oblaki in n zke 
megle. Večer jc bil hladen, noč še bolj. Hudo 
narasla, umazana, rumena in gosta brozga se 
je valila z  visokimi valovi mimo cukrame; 
drvila je s seboj jelševje, količe. deske, pod-
gane in nešteto mramorjev. Po dva. tri dni smo 
morali čakati, da se je vodovje znižalo, po-
mirilo in razčistilo. Koliko dragocenega časa je 
šlo po zlu! Počitnice pa so se skokoma bližale 
svojemu koncu. 

V drugi polovici avgusta smo se pozivali: 
»Jutri vsi na vojaško vežbališče k Devici Ma-
rij' v Polju; cesarjev rojstni dan jc^« Šli smo, 
picd nami vojaki pešci, konjeniki, topničarji. 
pred in za njimi pa več košatih kap s peteli-
njimi ali kakor papiga zelenimi perjamcamj — 
generali na konjih Vsem na čelu godba. Kjer 
je zdaj aerodrom, tam so brali sveto mašo in 
tudi ustrel li so nekaj kratov Sonce ni še pro-
drlo sivih megla, ko se je vsa parada po rosi 
že vračala v vojašnice, šele popoldne se je na-
smehnilo z neba. 

Jesen se je bližala deželi. Po vežbališču so 
rasle murve z belim in črnim sadom. Zrele ali 
ne. kar smo dosegli, vse smo pozobali. Neka-
teri so nalomili ter odnesli kar butare vej, rekši, 
da imajo doma sviloorejko v škatlici. Mene je 
jelo nazaj grede ščipati med prsti na ̂ nogi. 
Sedem na obcestni kamen, dvignem stopalo k 
obrazu — in kaj vidim? Da mi med prsti gni-
je meso. »Kaj je to?« vprašam Pavla. Strokov-
njaški si je ogledal čir. potem pa zamahnil B 
roko: »Nič ni. samo na pasji dr .. si stopil; 
zato si dcb'1.« Po petah sem pozno popoldne 
pri'•epa! domov. Mati je segla za omaro... 
Hitro sem ji pokazal pas;o bolezen, no in si je. 
premislila. Čez časek mi je prinesla ostanek 
kosila, ki sem ga hlastno pospravil in polizal 
krožhk. 

Če bi miroval, bi čir hitro ozdravil. Toda, 
ali bi ccsta ne izumrla brez mene? Čigav zmaj 
naj bi splaval najvišje, če ne ravno moj? Vse-
povsod sem hotel prvačiti: v teku. v hoji po 
rokah, v lučanju kamnov, v telovadbi, v opo-
nasanju divjih živali v zverinjaku, v petju, v 
nikanju. Tudi v noli sem bil prvi. trda žal, 
s^mo v katalogu, po vrstnem redu v imeniku . . . 

Menda ne bo pohujšanja, če trdim, da smo 
se kar moč trud li pri kajenju cigaret. Dobe-
sedno smo se učili in urili. Denarja za dim 
nismo imeli, zato smo iskali čike po cestah in 
pod kasarno. Iz roke v roko je šla pdovička. 
Ko smo jeli vdihavati, smo se hudo posmeho-
•vali tistemu, ki mu je pozl lo. Meni je večkrat, 
preden sem se navadil. 

Nekoč opazim vrh omare očetovo vržinko, 
na pol pokajeno in prežvečeno. Seveda sem si 
jo skrivaj prižgal ter nekaj kratov moško po-
tegnil. Toda kmalu sem jo ugasil, nesel ogorek 
na stari kraj ter se globoko nagnil skozi okno. 
Ne, teh slabosti mi ni moči pozabiti in jih tudi 
nikoli ne bom. Mrzel pet me je oblival, a že-
lodcc mi je hotelo kar raztrgati. Bruhnil bi 
rad. pa sem samo stokal in se zvijal. Ko sem 
tako ležal, na po'l \isel skozi okno ko mrlič, 
je prihitela sestra, da me je odvedla na po-
steljo. In spet je mati sklepala roke nad me-
noj: ».Toj, revček, kako si bled! Kje te boli, 
samo pokaži!« Molčal sem in se zvijal. Sku-
hali so mi čaja, dalj obkladek na telo. Polago-
ma je odnehalo in odleglo. Šola je bila izvrst-
na. četudi huda. Kajenje nam je prešlo v kri 
in meso; postali smo strastni kadilci. Edino za 
cigaro od tistih dob nisem dosti maral; vsaj 
d c kraja nisem nikoli nobene pokadil. Kako 
pa je s to strastjo, je najlepše povedal stari 
tovariš Bemot Zvonimir. 

Na desno Poljanske ceste je bila stezica, ki 
je držala do sobice, kjer so spaii tudi njegovi 
bratje. Ondi je bila prava šola za kajenje. 
Sami smo lepili tulce ter jih polnili, seveda ne 
s purž:čanom ali trebinjcem. ampak 9 pravim 
»ohtarjem«. kakor smo dejali zavojčku naj-
slabšega tobaka za osem krajcarjev. Tone Ber-
not je bil že tedaj svojevrsten modrijan. Mno-
go let kasneje je pripovedoval, kako se je od-
vajal kaditi. Kot dopisnik dunajskih časopisov 
je slabo zaslužil, tako malo. da mu je bil ob-
stanek resno ogrožen. Sklenil je, da bo prište-
dil pri tobaku, zato je vsak dan pokadil ciga-
reto manj. Ko je dospel do dveh, do ene ciga-
rete na dan, mu je jela usihati tudi domisel-
nost; ves dan je premišljeval, a se ni mogel 
pevzpeti do poštenega člančiča, kaiji vse misli 
so se vrtile okoli tiste cigarete edinke in pa na 
večer, ki ga je bil določil za kajenje. Ko je 
naslednji dan čakal z drugo in zadnjo polo-
vičko, sta nestrpnost in muka dosegli višek. 
Že več dni ni bilo ne duha ne sluha o kakem 
prispevku za N. Fr. Presse, seveda tudi nobe-
nega solda od nikoder. Divje odločen je šd, 
kupil za zadnje denarje cigaret, se vrnil domov 
za nrzo ter napisal v oblakih dima dolg in 
ognjevit članek, za katerega ie dobil deset 
kron. {Nadaljevanje.) 
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ZMOTA 
Z doma je telefonirala  Luciji: danes po-

poldne bo imela preveč dela, da bi utegnila 
hoditi k nji, se je opravičevala, zvečer pa 
prideta mati in sestra, sicer pa ji bo jutri 
spet telefonirala,  pa se bosta lahko zme-
nili za kak večer. Ana z možem? Dobro, 
lahko tudi prideta. Ko je govorila te besede, 
ji je srce strahovito razbijalo. 

Nekaj časa se je še mudila doma, potem 
se je neopazno izmuznila iz hiše, da je ne 
bi nihče videl. Sonce je sijalo na ulice. Agi-
ca, jc hitela, pa vendarle ni mogla dohajati 
svoje nemii ne nestrpnosti. Na prvi postaji 
je sedla v avtobus. K njemu pojdem, je pre-
mišljevala in DO vsem telesu in v srcu je 
čutila medeno "sladko požel jenje. Pojdem k 
njemu in že jutri bo morda vse tako, da 
mi nikoli več ne bo treba oditi od njega. 
Ko je avtobus pripeljal do vznožja hriba, 
je videla na električni uri, da je komaj 
nekaj minut po pol peti; izstopila je. šla 
bo gori po krajši poti, ko bo zgoraj, še 
davno ne bo ura pet. 

Obstala je na široki glavni cesti, nasproti 
ozki, kratki ulici, ki je vodila na hrib. 
Tamle mora, po tej poti, in potem bo ostala 
pri njem nekaj ur, do večera bosta sama, 
zvečer pa bo ona druga sama z njim. Tako 
si je govorila v duhu: ona druga. Ne, ne 
smem se izogibati njenega imena, je pomi-
slila, saj je moja sestra, ne jezim se na njo. 
K a j pa, ako se jezi ona name ? 

Hladen vetrič je zapihljal s hriba. Tudi 
to moram prenesti, ako se bo jezila name, 
ako me bo sovražila- Razumela bo moje 
favnanje,  saj drugače j ^ f e .  Morala bo 

razumeti, da bom srečna z njim, da sem 
srečna z njim, ona pa da ne bi bila srečna. 
Vidiš, zdaj grem skrivaj k njemu! 

še vedno je stala na robu pločnika, zroč 
pred seboj majhno postransko uličico. Ne-
nadoma pa je stopila dalje, a se takoj spet 
umaknila: Komaj po! metra pred njo je 
prlropotal tramvaj. Biti mora previdna. 
Težko je dihala, ko se je spet vrnila na 
pločnik. Srce ji je divje razbijalo. Čutila 
je, da se ji v glavi vrti. Iztegnila je roko 
in se oprijela naslanjala klopi, ki je stala 
pred njo. 

Sedla je na klop. Za božjo voljo, paziti 
mora! še vedno se ji je vrtelo v glavi. Peta 
ura je že minila. On že čaka. Vedno jo je 
čakal. Vse svoje življenje jo je čakal. Zdaj 
mu ne bo treba več dolgo čakati. Samo en 
dan še, samo nekaj ur še. Jutri pa bo že 
vse drugače. In takoi zdaj bo vse drugače, 
ko bo tam pri njem. Njegove roke. Njegova 
usta. Njegovi objemi. 

Vroče je vzplamtelo v nji hrepenenje. 
Deset minut navzgor po tej kratki ulici. 
Pohiteti mora. Ne bo hitela. Ne sme se za-
dihati, ne sme biti utrujena. Lepa mora 
biti, ko bo prišla k njemu. Vedno mora 
biti lepa, da mu bo ugajala. Lepa bo, 
močna, mlada, poželjiva, zapeljiva, imela 
bo lep obraz, nedrije, boke, noge. On je 
tisti pravi, edini, tisti pravi prvi! 

Vstala je in si naravnala obleko. Do ve-
čera bosta sama, do pol desetih, potem bo 
druga z njim, do jutra. A kaj bo ponoči? 
Dva tedna ta dva nista bila skupaj. K a j 
se bo zgodilo? Ali bo hotel že danes govo-
riti z njo o tem, kar se je zgodilo in kar 
mora slediti? Kako se bo potem nocoj 
vedel ? 

Spet se ji je zavrtelo v glavi, znova se je 
morala oprijeti klopi. Za božjo voljo, kaj 

je z menoj? Ali sem bolna? Čutila je, kako 
jo po vsem telesu izpreletava mraz, takoj 
nato pa ji vse telo vročično gori. Nekaj ni 
v redu z njo! Vročino ima! Mrzlica jo 
trese! Neopazno se je stemn lo, na ulicah 
so že zagorele električne luči. Večer je. 
Ni še večer, šele potem bo večer, ko bo 
ona druga prišla. Dotlej pa bosta skupaj. 
Sama. In tudi pozneje, za vedno. 

Izpustila je naslonjalo klopi, kot za po-
izkušnjo je stopila nekaj korakov po ploč-
niku. Pohiteti moram, čaka me. Zdavnaj 
že čaka name. Tudi danes? Ali naj gre 
tudi danes t ja? Da. Toda zakaj že vendar 
ne gre? Zakaj ni že zdavnaj tam? Zakaj 
ni že zdavnaj pri njem? Ali se boji? Nikoli 
se ni ničesar bala in tudi jutri se ji ne bo 
trefca  ničesar bati. 

Zdaj pa morda vendarle ne bi smela biti 
skupaj. Danes. Samo še danes. Morda bi 
morala biti zdaj daleč drug od drugega, 
morda bi jima ta majhna odpoved prinesla 
odpuščanje vsega. Zakaj potrebujete odpu-
ščanje? Mar je bil greh, da sta bila tako 
dolgo ločena, da sta se šele zdaj našla?! 
Ne, nihče jima ne sme ničesar oč :tati! Ni-
kogar se ne boji, tudi nje ne! Ko bo prišla, 
ji bo na postaji pogledala v oči, objela jo 
bo in jo poljubila, da, kakor da se sploh 
ni nič zgodilo. 

Zdrznila se je in spet je stopila nekaj 
korakov dalje. 

Vzela ji ga bom? Da, mora ji ga vzeti, 
ker je njen. Ker ne moreta živeti drug brez 
drugega, a vendarle hočeta živeti. Kaj pa 
če Ana zaradi tega umre, je hladno raz-
mišljala. 

Tedaj pa je v njej nemo zakričal ostri 
glas: Hočem živeti! Čigav je ta glas? Njen 
lastni glas je to. Da, živeti hočem in bom 
živela, skupaj bova živela! A čemu potem 

že ne gre k njemu ? Zakaj še vedno stoji 
tu pri tej klopi ? Zakaj ne zbeži k njemu ? 
Zdaj bom zbežala k njemu, je pomislila, 
pa se ni niti premaknila. Koliko je že ura? 
Ali je že pozno? Ni več vedela, kako dolgo 
že stoj= tu. Morda bi zdaj že zaman hodila 
k njemu, pezno je že, odšel je, odpeljal se 
je na postajo, po ono drugo. Morda zato 
še ni odšla k njemu, ker ne sme. Danes ne. 
Nikoli ne bi bila smela hoditi k njemu, da 
bi se pogovorila z njim o Ani. Da bi izve-
dela. ali je med njima vse v redu. Da bi ju 
pomirila, ako bi bilo to potrebno. Da bi se 
spet vzljubila. 

In kaj jc nastalo iz tega! Al: res ni po-
mislila, mar res ni vedela, da se bo tole 
izcimilo iz tega? Ne, Ana, prisegam ti! 
Ako bi bila to vedela, nikoli ne bi šla k 
njemu! 

AH je prav in pošteno, da hoče vzeti Ani 
to. kar je njenega? A zakaj naj bi bil 
njen?! Kdo ji ga je dal?! Ali pa je morda 
pravičnost in poštenost to, kar jo zadržuje 
tu in ji ne da, da bi šla k njemu, ker ne 
smeta biti skupaj, ker se nikoli več ne sme-
ta videti?! 

Srce j: je glasno utrinalo, spopadla jo je 
hladna groza. Tako stojim tu in se ne pre-
maknem z mesta, moj Bog, zakaj se ne 
morem premakni'.!? Ali ga moram ven-
darle spet izgubiti?! Tako stojim tu in se 
ne zganem in gledam, kako odhaja z doma, 
in kako si pelje s seboj domov ono drugo . . . 
Morda sploh ne bo ničesar novedal Ani. Ne, 
morda se sploh n' nič zgodilo, pozabiti mo-
rata na vse to. Kaj, ko bi zdajle prišla k 
njemu, on na bi 1i -ekel: »Agica. pozabiva 
na vse, misliva si, da so bile to le sanje.« j 

Bcže, mar so bile vse to res le sanje'' 
Ali pa bi ji rekel: »Ne moreva oditi, ker 

bi jo s tem ubila, med tem ko bova midva 
tudi tako živela.« Lahko bi tudi tako ži-
vela? Strašna misel! Ali zato zdaj ne more 
k njemu ? Tega . e boji ? Zato se tako dolgo 
obotavlja tu? Ne bojim se! 

Nekdo je šel mimo nje po robi pločnika 
in jo radovedno pogledal. Spet je sedla na 
klop. Ničesar ne boji, ne, naj se zgodi 
karkoli, nikoli se ne bo ničesar bala! 

Neka ženska je pristopila k njej in Jo 
vprašala: »Gospodična, vam je slabo?« 

»Ne, hvala, nič mi ni.« 
»Potem oprostite,« je rekla ženska, »mi-

slila sem, da vam je slabo.« 
In je odšla. Agica se je zasmejala. Nič se 

ji n: zgodilo. Zdaj je spet vse dobro. Zdaj ve 
vse. Sam Bog ji je zvezal noge, da ne bi 
mogla k njemu. Ker ne sme k njemu. Niti 
posloviti se ne smeta. Nič se ni zgodilo. 
Odpovedati se mu mora. Vse to so bile le 
sanje. Nihče ne bo ničesar izvedel, šla bo 
domov, potem bo šla na postajo, mirno ji bo 
lahko pogledala v oči, ne bo ji odvzela, kar 
je njeno. Nič se ne bo zgodilo med njima. 
Lepo in pametno bosta živela, imela bosta 
otroke. Ona ga je prej ljubila, prej je ve-
dela, da ga ljubi, zato je njen. Ona sama 
pa . . . naposled se bo pač poročila z nekom. 
Morda ga bo celo nekoliko ljubila, tistega 
moškega, s katerim se bo poročila. Ali pa 
se sploh ne bc poročila. Vseeno! 

O, ni res, nI vse eno! Kdo bi se je smel 
še kdaj dotakniti, razen njega? Nikoli nih-
če! Le on edini! Ne. ne bo ji ga vrnila! 
Ne bo se mu odpovedala! Ni še prepozno, 
gotovo je še doma. pohitela bo k njemu in 
takoj bosta odšla, n"*** nikoU ne bo 
videl, zbežala bosta, in skupaj bosta živela 
— za božjo voljo, pohiteti mora! 



D R V A 
P K E M O G 
G O M B A Č 
Gledališka 14 

MLADO DEKLE 
išče mesto sobarice, tudi v 
haelu, k otrokom ali po-
dobno. Vešča malo šivania. 
Ponudbe na ogl. odd. Ju-
tra rod »Pridna in po-
štena«. '"28-1 

GOSPODIČNA 
stara 19 let, brez staršev, 
pomoči potrebna, isce 
službo kot praktikantinja v 
kakršnikoli trgovini. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Mala nagrada«̂  ^ ^ 

KUHARICA 
iz restavracije, perfektna,  išče 
službo za takoi. Pismene po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Ljubljana 1943«. 

15676-1 
POSTREŽNICA 

poštena in čista, želi celo-
dnevne zaposlitve pn manj-
ši družini. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »Po-
štena in čista«. 15665-1 

UPOKOJENKA 
išče zaposlitev kot gospo 
dinja. Ponudbe pod »Upo-
kojenka« na ogl. oddelek 
Jutra. St l " 6 6 ' 1 

FOTOAMATER 
trgovsko naobražen risar, 
aranžer, išče namestitve pn 
priznanem fotografu.  Ce-
njene ponudbe pod šifro 
»Izpopolnitev v foto  stro-
ki« na ogl. odd. Jutra. 

15755-1 
DOBRA KUHARICA 

vajena vsakega dela, išče 
službo v boljši hiši. Po-
nudbe na upravo Jutra 
pod »Samostojna kuharica«. 
y 15762-1 

GOSPOD. POMOČNICA 
vajena samostojnega gospo 
dir.istva in kuhe, išče službo 
za čez dan. Ponudbe z na-
vedbo plače in delovnih ur 
na ogl. odd. »Jutra« pod 
»Zanesljiva pomočnica«. 

15841-1 
POSTREŽNICA 

išče zaposlitve za štirikrat 
tedensko, s 1. oktobrom. 
Ponudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Strogo poštena« 

15835-1 
POSTREŽNICA 

Jšče zaposlitev za dvakrat 
tedensko. Grem tudi prat. 
Nasiov pod šifro  »Urna« 
na ogl. odd. Jutra. 

15776-1 
DEKLE 

Jn je dovršilo meščanske 
in gospodinjsko šolo, išče 
kakršno koli zaposlitev za 
čez dan. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Vestna, 
poštena«. 15781-1 

IZOBRAŽENO DEKLE 
z državno dvorazredno tr-
govsko šolo in nekaj prakse 
išče primerno zaposliev v 
pisarni ali trgovini. Nastop 
takoj. Ponudbe pod »Rada 
bi delala« na ogl. odd. Ju-
tra. 15856-1 

1 oglasi 
POŠTENO DEKLE 

zdravo, pridno, ki zna nekaj 
kuhati, išče dvočlanska dru-
žina. Naslov- Cesta Viktor-
a Emanuela št. 18-111. 

15742-LFL 
SLUŽKINJO 

za kuhinjska dela v gostil-
ni iščem takoj. Naslov v 
ogl. odd. lutra. 15825-la 

SLUŽKINJO 
a vsa hišna dela sprej-

! mem. Plača do 400 lir. -
Verstovškova 27, Mirje, 
levo Tobačne tovarne. 

15821-la 
POSTREŽNICA 

z znanjem kuhe in ostalih 
gospodinjskih del se sprej-
me za ves dan k tričlanski 
Vprašati: Mirje 6. 15773-la 
družini s 1. oktobrom. — 

SLUŽKINJO 
vajeno kuhe in samostoj-
nega gospodinjstva, iščem 
za takoj k dvema osebama. 
Cesta na Rožnik 57, Vila 
Mayer (pred gostil. Čad). 

15860-la 
MLADO POSTREŽNICO 

iščem za čas od 7. do 15. 
ure. 15895-12 

I ,„ 

PRAZNE SODE 
rabljene, po 30—50 litrov, 
za kislo zelje, prodam. B. 
Guštin, Vodnikov trg 2. 

319-6 
OTROŠKI VOZIČEK 

globok, naprodaj. Vprašati: 
Predjamska 53, mlekarna. 

15646-6 
ŽELEZNI ŠTEDILNIK 

dobro ohranjen, prodam. -
Galjevica 22. 156s8-6 

POHIŠTVO 
in vsakovrstne stole izdelu-
jemo po naročilu. Politira-
mo in izvršujemo vsa po-
pravila. — Zorman Josip, 
Breg 14. 15659-6 

PISALNO MIZO 
omari, mizo, dva stola po-
ceni prodam. Ilirska ul. 28, 
I. nadstr. 15660-6 

OTROŠKO POSTELJO 
kompletno, železno, belo 
pleskano, prodam. Lazar, 
Gledališka 2, II. 

VOLNO ZA ŽIMNICE „ . . . I L 7 2 ' ^ 
prodala R. Sever. Marijin BtAGO ZA  DAM. PLAŠČ 

LOKAL 
za modistovsk obr:. iščem 
v gredin: mesta. Ponudbe pod 
»Takoj lokal« na ogl. odd. 
Jutra. 15879-1 

ffjT 

P R E M O G 

D R V A 

I . P o g a c m š k 

LJUBLJANA, 
Bohoričeva ulica 5 

Telefon  20-59 

'7' M  i IUJJ 
SPRETNEGA FANTA 

za gostilno iščem za takoj. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
Jntra pod »Ljubljana«. 

155T7-la 
TOČAJA 

jščem za takoj. Ponudbe 
na ogl. oddelek Jutri pod 
»Ljubljana«. 15578-la 

PRIDNO DEKLE 
sa vsa dela iščem za takoj. 
Hrana in plača dobra. Na-

Jutra. 
15615-la 

Pi 
slo* v ogl. odd. Jutra. 

POSTREŽNICO 
2a čas od pol 2. ure dalje, 
sprejmem takoj. Matek & 
Mikež Frančiškanska ulica. 

15733-1 
GOSPODINJ. POMOČNICO 

srednje starost:, zmožno vsa-
kega dela, iščsn proti dobri 
plači in obilni brani. Roje, 
Triglavska 9. 15931-1 

FANT ZA DOMAČA 
DELA 

ln za oskrbovanje konja, 
dobi službo. Naslov v 
oglas, oddelku »Jutra«. 

15.851/la 
POSTREŽNICA 

poštena, mirna ln sna-
žna, ki zna primerno 
kukati, se sprejme. Hra-
na in plača dobra. Ke-
ttejeva 9. šiš'--a. 15799'la 

GOSPOD. POMOČNICO 
Za vsa hišna dela iščem. 
Cigaletova 13. 15668-la 

POSTREŽNICO 
za čas od pol 10 do pol 4 
dnevno ščem. —- Vprašati: 
Rožna dolina XVII. 20. 

15753-la 
DEKLE 

ki zna nekoliko kuhati in 
opravljati gospodinjska de-
la, dobi službo pri malo-
članski družini. Naslov v 
ogl. odd Jutra. 15761-la 

KUHARICO 
veščo tudi drugih opravil, 
iščemo k manjši družini. 
Naslov v ogl. odd. Jutra. 

15627-1 a 
DEKLE, 

ki zna nekoliko kuhati ee 
ejrejme k enoletnemn otroku. 
Bitenčeva nI. 3. zraven nove 
fcle  v Za-. Šiški. 1o8S7-la 

PRIDNO DEKLE 
Bpre':mem takoj k otrokom. 
Oskrba v h'ši. Naslov v ogl. 
odd. Jutra. 15855-1 a 

POMIVA IJCO POSODE 
in nerico. vrečo likanja, sprej-
memo. Vpraša" dnevno od 
10. do 12. m od 17. 1o 19. 
Naslov v ogl odd. Jutra. 

15870-la 
POSTREŽNICO 

ki zna kuhati al; slnžkjojo, 
gprejme male družina. Naslov 
• og!. odd Jutra. 15786-la 

POSTREŽNICO. 
pošteno, sprejmem za dopol-
danske ure takoj ali s 1. 
oktobrom. Naslov v ogl. odd. 
Jutra 15843-la 

KURJAČ 
pošten in zanesljiv, dobi de-
lo pri centralni kurjavi. — 
Pismene ponudbe z navedbo 
prejšnje zaposlitve na ogl. 
odd. Jutra pod »Oktober«. 

15797-la 
PREPROSTO DEKLE 

vajeno gospodinjskega dela 
in otrok, iščem za takoj. 
Naslov v ogl. odd. Jutra. 

15830-la 

KROJAŠK. POMOČNIKA 
boljšega, zmožnega tudi 
damskega dela, eventuelno 
tudi mlajšo moč, sprejmem 
takoj. Ivan Gogaia, D. M. 
v Polju 91. 15639-3 

KURJAČ 
za centralno kurjavo, vešč 
popravil za vodovodne in 
elekrične nap-rave, išče me-
sto. Ponudbe pod »Kurjač« 
na ogl. odd. lutra. 15663-3 

IZPRAŠAN STROJNIK 
za paro in Diesel, vešč e-
le' trike, išče mesto. Po-
nudbe pod »Strojnik« na 
ogl. odd. Jutra. 15662-3 
FRIZERSKO POMOČNICO 
in vaierko sprejmem takoj. 
Plačam dobro. Kralj Štefan, 
Ciril-Metodova 55. 

15718-3 
DOBER ZASLUŽEK 

postranski, dobe dijaki(nje) 
absolventi (nje) trg. šol. Na-
slov v ogl. odd. Jutra. 

15714-3 
ŠIVILJA 

za otroško perilo, ki 
lahko pride na dom, 
naj javi svoj naslov in 
ponudbo na oglas. odd. 
»Jutra« pod šifro  »Ne-
kal dni«. 15.805/3 
FRIZERSKO POMOČNICO 
sprejmem. Naslov v oglas 
nem odd. Jutra. 15694-3 

PREŠIVALKA 
išče mesta za t3koj. Ponud-
be na ogl. odd. Jutra pod 
»Začetnica«. 15907-3 
ZA KRPANJE NOGAVIC 
in pobiranje zank iščem 
gospodično Naslov v oglas-
nem odd. Jutra. 15814-3 
IZVRŠUJEM POPRAVILA 
biciklov, triciklov, motornih 
koles in motornih triciklov. 
Trpežna izdelava po zmer-
nih cenah. Mehanik Am-
brož, Cirii-Metodova (prej 
Tyrševa) št. 71. 15790-3 

USPEŠEN POUK 
violine, harmonike, sakso-
fona  in klarineta po naj-
boljši metodi daje diplomi-
ran glasbenik. Informacije 
Slamič, Staničeva 2, I. 

15926-3 

IL 
NEMŠČINO 

poučuje gospa po posebno 
hitri metodi. Ugodne cene. 
Rimska cesta 10, I. desno. 

15632-3 
NEMŠČINO 

poučujem uspešno. Slovnica, 
konverzacija. Prevzamem tn-
di predajanje in korespon-
denco. Naslov v ogl. od-
delku Jutra. 15642-3 

NEMŠČINO 
italijanščino, francošči-
no, slovnico ln kom ver-
za cijo poučuje profeso-
rica (posamezno in sku-
pine). Ponudbe na ogi. 
oddelek »Jutra« pod ši-
fro  »Perfektno«.  15.853/3 

NEMŠKO 
konverzacijo in pouk nndi 
izobražena gospa Konvenaei-
ja v skupinah 4—6 oseb, zelo 
majhen honorar. Kongresni 
trg 13-IL 15834-4 

VAJENKO 
za modistovsko obrt sprej-
mem. Žibert Vika, Černe-
tova ulica 13 (poleg nove 
šiš. cerkve). 

VAJENKO 
za damsko krojaštvo sprej-
mem. Ambrož, Podmilšča-
kova ul 37. 15570-44 

FRIZERSKO VAJENKO 
ki se je že učila, sprejmem. 
Ponudbe pod »S plačo« na 
ogl .odd. Jutra. 15709-44 
VAJENCA IN VAJENKO 
za frizersko  obrt takoj 
sprejmem. Začetna plača! 
Naslov v ogl. odd. Jutra. 

15708-44 
VAJENCA 

pridnega in poštenega takoj 
sprejme specerijska trgovina. 
Oskrba v hiši! Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod št. 17. 

19881-44 
VAJENKO 

in praktikantinjo za šivanje 
sprejmem takoj. Mary Drofe-
nik, Parmova nI. Ljubljana. 

15784-44 
MIZARSKEGA VAJENCA 

iščem. Takojšnja plaža! Sever, 
Tržaška 17. 15796-44 

VAJENKO . 8TEPARIC0 
za sprejemanje strank in ši-
vanje gornjih delov čevljev, 
takoj sprejmem proti takojš-
nji plači. Naslov v ogl. odd. 
Jutra. 15747-44 

FRIZERSKO VAJENKO 
sprejmem. Plača tedenska. — 
Cirilmetodova 69a. — salon 
Dežan Anton. 15933-44 

BRIVSKEGA VAJENCA 
kateremu nudim takoj maj-
hen zaslužek, sprejmem. Po-
lanc, Kopitarjeva. 15811-44 

KROJ. VAJENCA (KO) 
takoj sprejmem. Koščak 
Anton, Stari trg 6, I. 

15760-44 
VAJENKO ALI VAJENCA 
spreimem. Krojaitvo Faga-
nel Edv.. Cesta Arielle Rea 
št. 8, n. 15895-44 

VAJENCA 
za špecerijsko trgovino Sle-
mo. Naslov v ogl. oddel-
ku Jutra. 15937-44 

INDUSTR. PODJETJE 
malo, zelo zaposleno, z ve-
liko zalogo, naprodaj za 
300.000 lir. Siguren kupec 
lahko plača del vsote even-
tuelno v obrokih. Ponudbe 
pod: »Mesečni zaslužek 
15.000« na ogl. odd. Jntra. 

15920-16 

trg 2. 15451-6 
SPALNICO 

pisalno mizo, steno z ogle-
dalom za predsobo, veliko 
kuhinjsko mizo. veliko mi-
zo, veliko kredenco — vse 
ugodno prodam. Nebotič-
nik V. 15530-6 

HARMONIJ 
'odlične znamke prodam. 
Via Vitt. Emanuele 21, 
priti O-jled od 8. do 10. 
in od 13 do 15. 15634-6 

LESENO BARAKO 
krito z opeko, prodam, 
černič, Orlova 21. 1 924-6 

ZAMENJAM 
kompletno blag.> za moški 
suknjič »marengo« 
Einspielerjeva 27, ievo R. 

15927-6 
BLAGO ZA OBLEKO 

zimsko, moško ali suknjo 
in dva para ženskih čevljev 
št 38 ter en par popolno-
ma novih čevljev št. 38 m 
pol, prodam. Naslov v o-
glas. odd. Jutra. 15902-6 

BRESKVE 
zamenjam za hruške ali ja: 
bolka. Ponudbe na oglasni 
odd. Jutra pod »Breskve«. 

15940-6 
MOŠKO OBLEKO 

dobro ohranjeno, za manjšo 
postavo prodam. Naslov v 
ogl. odd. Jutra. 15894-6 

ČRNO SUKNJO 
skoraj novo, prodam. Hre-
nova ulica 17, levo. 

15896-6 
KLAVIR. HARMONIKO 

z 32 basi prodam. Privoz 4 
II., desno. 15897-6 

ORIGINAL »SINGER« 
čevljar, levoročni stroj 18-3 
v brezhibnem sanju, prodam. 
Vprašati od 10—12. Naslov 
v ogl. odd Jutra. 15898-6 

VODNA SESALKA 
na ročni ali motorni po-
gon, v novem stanju, ̂ ugod 
no naprodaj. šuštaršič, me-
hanična delavnica, Tyrševa 
cesta 13 — (Figovec, levo, 
dvorišče.) 15919-6 

GOLOBI MALTEZI 
in zajci-orjaki naprodaj. 
Domobranska c. 1. 15899-6 

GLOBOK VOZIČEK 
nov, zelo lep, predvojni 
material, prodam. Ogled 
od 8 do 14. ure. Naslov 
v ogl". odd. Jutra. 15900-6 

JEDILNICO 
pohištvo, prodam ali za-
menjam za živila. Šiška, 
Goriška nI. 29, pritličje. 

15857-6 
OTROŠKO POSTELJO 

kompletno, prodam ali za-
menjam za otomano. Ogled 
od 14. do 15. Arielle Rea 
13, vrata 24. 15858-6 

ŠIVALNI STROJ 
skoraj nov, prodam. Ciril-
Metodova 62. III., levo T. 

15859-6 
BREZOVE METLE 

držaje za lopate, omela 
Itd. dobite pri Gospo-
darski zvezi, Bleiweiso-
va 29 in Maistrova 10. 

15.303/6 
VIOLINO 

ter beljeno lisico prodam. 
Vrtača 5, II. vhod št. 5. 

15892-6 
»WERTHEIM«-BLAGAJNO 
srednjeveliko, skoraj novo, 
prodam. Naslov v ogl. od-
odd. Jutra. 15831-6 

DAMSKO KOI.O 
»Super šport« z odličnimi 
»Dunlop« gumami prodam. 
Naslov v ogl. odd. Jutra. 

15791-6 
VEČ TRICIKLJEV 

ugodno naprodaj. Mehanik 
Ambrož, Ciril-Metodova ul. 
(prej Tyrševa cesta) št. 71. 

15792-6 
ZIMSKO SUKNJO 

novo, črno, prvovrstno, pro-
dam. — Ogled: A. Žigon. 
Wolfova  ul. 10. 15^93-6 

ROŽNO OLJE 
večjo količino, prodam po 
ugodni ceni. Ponudbe pod 
»Rožno olje« na oglasni 
odd. Jutra. 15861-6 

KNJ IGOVODSTVO 
kopirno, aparat z zaprto 
jekleno kaseto še nerab-
ljeno, prodam. Ponudbe 
na oglas. odd. Jutra pod 
»Kartotečno«. 15936-6 

KUNČNICO 
in kunce ovnače in činčila 
zelo ugodno prodam. Šola, 
Zg. Šiška. 15904-6 

RAZPRODAJA KOLES 
več damskih in moških ko-
les (rabljenih in novih) pri 
»Merkur«. Puharieva 6. 

15938-6 
VEČ MOTORNIH KOLES 
od 125 do 500 ccm v od-
ličnem staniu zelo poceni 
prodam. »Merkur«. Puhar-
jeva 6 15939-6 

ROČNI OBZORNIK 
s prilogo naročite čimprej! 
Priročnik slovenskih, itali-
janskih, nemških in angle-
ških razgovorov in besedne-
ga zaklada. V prednaročbi 
stane brož. 20 lir, vezan 30 
lir. Uprava: Novi trg 5. 

15713-6 
RABLJENI POLČEVLJI 

moški štev. 42-43, več 
parov, ngodno prodam. — 
Naslov v vseh posl. Jutra. 

15710-6 
MOŠKO OBLEKO 

temno, dobro ohranjeno, 
za manjšo postavo. pro-
dam. Naslov pod »Modra« 
• ogl. odd. TutTa. 15724-6 
PARNO LOKOMOBILO 

primerno tudi za otroško 
igračo, prodam. Knezova 
18. ŠiSka, I. - nadstr., des-
no. Ogled od 8. do 12. 

15732-6 
ŠIVALNI STROJ 

^Stngerc dobro ob ranjen, 
prodam Ljubljana VII., 
Aljaževa 19- 15734-6 

KLAVIR 
in klavirsko harmoniko 
ngodno prodam. Ponudbe 
pod »Vse v izvrstnem sta-
nju« na ogi. odd. Jutra. 

157736-6 
3 PTROTSKE PREPROGE 
iz čiste volne (1 velika, 2 
malt), prodam. Trgovina 
z zelenjavo, Sv. Petra c. 
7. 157739-6 

DALJNOGLED 
Šestkratno poveča, prodam. 
Na ogled samo dopoldne. 
Naslov v ogl. odd. Jutra, j 

15673-6 

zimski komp!., stare blago, 
novo volneno obleko, ročno 
delo, in dva pulovra pro-
dam. Naslov v oglasnem 
oddelku Jutra. 15723-6 

BLAZINI 
nadevani z gosjim puhom, 
rjave moške čevlje (št. 42, 
staro blago) prodam. Ogled 
dnevno od 10. do 12. v 
Florijanski ulici 10, I., le-
vo, steklena vrata. 15719-6 

SPALNICA 
lepa, z žimnicami, baročni 
kanape, namizno perilo, 
preproge, pregrinjalo in 
druge malenkosti prodam. 
Vodnikov trg 4, I. 

15715-6 
NOV KLAVIR 

kratek,̂  angleška mehanika, 
najboljše znamke, prodam. 
Naslov v ogl. odd. Jutra. 

15716-6 
RoNTGENSKI APARAT 

starejše znamke, uporaben 
tudi za kovinsko stroko, 
ugodno prodam. Naslov: 
šišenska 14, tel. 38-29. 

15711-6 
SIV KOSTUM 

dobro ohranjen in dru-
go obleko, prodam. Na-
slov v oglas, oddelku 
»Jutra«. 15.854/6 

ČRNO DETELJO 
tretjo košnjo, prodam. 
Naslov v oglas, oddelku 
»Jutra«. 15.8506 
POSTELJNO 

PREGRINJALO 
za 1 in 2 postelji, ročno 
delo, staro blago, pro-
dam. Tabor 5, vrata 10. 

15.809/6 
USNJEN PLAŠČ 

dolg, najboljši telečji 
boks, podložen s kame-
l jo volno, primeren za 
mesarje, avtomobiliste, 
potnike itd. ter podob-
no damsko gumijevo 
plerino in moški gumi-
jev plašč, vse v odlič-
nem stanju, prodam. — 
Naslov v oglas, oddelku 
»Jutra«. 15802/6 

PISALNI STROJ 
»Torpedo«, skoraj nov, 
prodam. Naslov v vseh 
poslovalnicah »Jutra«. 

15.801/6 
SPALNICA 

iz trdega lesa (ogrska ku-
hana bukev) in kuhinjska 
oprava, ki ustreza tudi za 
gostilno, ter žensko kolo 
(predvojni material), na-
prodaj. Istotam prodam šte-
dilnik-, ki se lahko vzida. 
Naslov v ogl. odd. Jutra. 

15668-6 
OTROŠKI VOZIČEK 

športni, v zelo dobrem sta-
nju, predvojni material, u-
godno prodam. Poizve se: 
Florjanska 32, I. 15774-6 

MOŠKO SUKNJO 
za visoko postavo, __ črno-
marengo; otroško železno 
posteljico in dve deži za 
mast (10- in 20litrski), pro-
dam. Ambrožev trg 3, I., 
Kokolj. 15757-6 

PLAŠČA ZA KOI.O 
nova, »Pirelli«, 28Xl5/sX 
l'/i  z žico, prodam. Nasl. 
v ogl. odd. Jura. 15706-6 

NAMIZNE OPREME 
brisače, lepe damske robce, 
belo kapico (angora). plat-
no, predvojno novo blago, 
prodam. Naslov v oglas-
nem odd. Jutra. 15707-6 

KOVČEG GRAMOFON 
»His Master's Voice« z o-
bičajno in električno dozo 
za radio-zvočnik, prodam. 
Snežniška 10, priti. (Ogled 
dopoldne). 15731-6 

FOTOKAMERA 
Makinette. Plaubei-Antico-
mar 1 :2,7, vel. 3X4 za 16 
posnetkov, se proda. Na-
slov v oel. odd. Jutra. 

15705-6 
PISALNO MIZO 

in otroške posteljice pro-
da trgovina »Ogled«, Mest-
ni trg 3 (vhod skozi vežo). 

1 ">699-6 
VOLNENO OBI FKO 

žensko, novo, še nerabljeno, 
prodam. Ogled v nedeljo 
dopoldne. Pavelšek. Erjavče-
va la. podpritličje 15701-6 
KNJIGE IV. CANKARJA 

prodam. Naslov v ogl. odd. 
Jutra pod »Platno«. 

15683-6 
BOO 

zelo dobro ohranjeno, pro-
dam. Naslov v ogl. oddelku 
Jutra. 15684-6 

ZIMSKI PLAŠČ 
za 11 do 14 let starega deč-
ka prodam. Verbič, Streli-
ška 32. gornji zvonec. 

15685-6 
ELEKTR. GRAMOFON 

(mizico) za priključek na 
radio iz orehove korenine, 
popolnoma nov. s ploščami, 
prodam za 5000 lir. Naslov 
v ogl. odd. Jutra. 15679-6 

LEPE ŽLICE 
povsem nove, 12 kom. pro-
dam. Naslov v ogl. oddel-
ku jutra. 15686-6 

ZIMSKO SUKNJO 
in škornje št. 43 prodam. 
Naslov v ogl. odd. lutra. 

15677-6 
ČRNO MOŠKO SUKNJO 

dobro ohranjeno, prodam. 
Naslov v ogl. odd. Jutra. 

15681-6 
KINOPROJEKTOR 

švicarske znamke za 16 in 
9 mm filme,  skoraj nov. u-
gndno prodam Foiotelinika, 
Blei-n-eisova 15. 15899-6 

ELEKTROMOTORJI 
3 PS 5.5 PS 6.5 PP vsi 380 
volt, 50 period, novi z za-
ganjali se ugodno prodajo. 
»ELH0MA«, J. Slejko. Sv. 
Pelra cesta 5. Telefon  26-91. 

15890-6 
MALA STANOVANJA 

neobhodno potrebujejo nekaj 
zložljivih stolov. Proda;a jih 
TribuČ. Sodarska 2. nad flo-
rijansko cerkvijo. 15886-6 

SVETLO SPALNICO 
trd les, z žimnicami. takoj 
prodam. Pod »Dobro ohranje-
na« na ogl. odd Jutra. 

15882-6 
2IMNICO 

na vzmeti (Federmadratz). 
prodam. Gosposka 10-11. 1. 
vrata. 15683-6 
VISOKE ČEVELJČKE St. 28 
zelo dobro ohranjene, zame-
nam ali kupim za št. 29. — 
Klemen?«-. Tyrševa 127. 

13872-6 

SREBRNI JEDILNI PRIBOR 
za 12 oseb. 95 komadov, M-o-
dom. Naslov v posl. Jutra. 

15871-6 
ŠIVALNI STROJ 

org. »Jax«, poceni prodam. 
Ogled pri tvrdki Jax, Blei-
weisova 36 (prej Tyrševa). 

15898-6 
ČEVLJARSKI STROJ 

cilinder, znamke »Singer«, 
v dobrem stanju. poceni pro-
dam. Kamniška 13. 1586&-6 

DVA PRAŠIČA 
za rejo po 50 kg prodam. Po-
izve se: Poljanski nasip 40, 
pri vratarju. 15785-6 

ŠPORTNI VOZIČEK 
prodam. Merkondel, Medve-
dova 1. 15798-6 
DAMSKE ČEVLJE ŠT. 37 
prvovrstne, salonske, plave in 
otroške št. 20. prodam. Ogled 
o-l 14. do 17. ure. Naslov 
v og!. odd. Jutra. 15819-6 

GOJZERICE ST. 39 
prodam. Naslov v ogl. odd. 
Jutra. 15847-6 

NEKAJ HRAST. STOLOV, 
mizo ii. posteljno omarico 
prodam. Naslov v ogl. odd. 
Jutra. 15751-6 

PISALNI STROJ 
»Reming:on« skoraj nov, pro-
licrn. Na ogled od 9. do 12. 
Sv. Petra. 79a-I., levo. 

15743-6 
OTROŠKI VOZIČEK 

avtomodel, predvojni, pro-
dam za 1600 lir Istotum ple-
tena košara z žimnico za 
250 lir. Zoreč. Marenč'čeva 
3. Moste. 15741-6 

ENOFAZNI MOTOR 
220 W, 0.185 KW, 1440 
obratov, prodam. Naslov v 
ogl. odd. Jutru. 15750-6 

DEzNI PLAŠČ 
za močnejšo moško postavo 
in moder ženski zimski plašč 
pro<iam. Naslov v ogl. odd. 
Jutra. 15749-6 

OTROŠKI VOZIČEK 
globok, zelo dobre ohranjen, 
predvojni material, prodam. 
Naslov v ogl odi. Jutra. 

15746-6 
ELEGAN1 SAMSKO SOBO 
z veliko omaro, kredenco, 
knjižno omaro in foteljčkom, 
prodam za 450U lir. Naslov 
v o»l. odd. Jutra. 15917-* 

ENGLISH 
36 Unterrichtsbriefe  Toussaint 
Langenseheidt. prodam. Na-
slov v ogl. odd. Jutra. 

15913-6 
RADIO 

odlične znamke, skoraj nov, 
protem. Naslov v ogl. odd. 
Jutra. 15703-6 

ŠIVALNI STROJ 
Jax. s:ar toda brrah-.ben. pro-
dam za 2800 lir. Naslov v 
osi. odd. Jutra. Ogled samo 
dopoldne. 15908-6 

OTROŠKI VOZIČEK 
o-l obok. prodam. Naslov: Jur-
čičev trg 2-m. t-"i9%-6 

MOTORNA KOLESA 
predeluje v motorne tricik-
lje najtrpežnejše mehanik 
Ambrož, Ciril-Metodova ul. 
(prej Tyrševa) št. 71. 

15789-6 
OTROŠKI VOZIČEK 

globok, se poceni proda. -
Naslov v ogl. odd. Jutra. 

15788-6 
12 STOLOV 

gostilniških, temnih in 5-
amperski števec prodam. Po-
izve se pri hišniku, Gospo-
ska ulica 6. 15838-6 

OTROŠKI VOZIČEK 
športni, prodam. Žabjak 3, 
III. nadstr. 15839-6 

DAMSKI PLAŠČ 
temnomoder, jesenski, za 
močneišo postavo, prodam. 
Beethovnova ul. 4, II., vra-
ta 7. Ogled med 10. in 
12. uro. 15840-6 

SPALNICA 
in kuhinjska oprema pr-
vovrstne izdelave, neplcska-
no, se ugodno nroda. Ogled 
pri Funtek, Ambrožev trg 3. 

15819-6 
KUHINJSKO OPRAVO 

rablieno, in zložljivo po-
steljo, prodam. — Pencelj, 

ČRNO MOŠKO OBLEKO 
in smoking prodam. Naslov 
V ogl. odd. Jutra. 15813-6 

VEČ TRICIKLJEV 
nekaj novih, nekaj rablje-
nih, različne velikosti, in 
več novih koles zelo ugod-
no naprodaj. Gasogeno -
Merkur, Puharjeva 6. 

15921-6 

»LJUBLJ. ZVON«. 
tudi posamezne letnike ali 
številke, kupim. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra v Ljub-
ljani ali Novem mestu pod 
»Liublj. Zvon«. 15327-7 

ZNAMKE, 
zbirko ali partije, kupim. 
Ponudbe na ogl. odd. Ju-
tra v Ljubljani ali Novem 
mestu pod »Znamke«. 

15328-7 
AKTOVKE - KOVČEGE 

usnjate in druge usnjene 
stvari, kupimo. — Rudolf 
Z o r e , Ljubljana, Gleda-
liška ulica 12. 15644-7 

NAVADNO SPALNICO 
sestoječo iz postelje, nočne 
omare, omare, mize in dveh 
stolov, kupim. - Ponudbe 
na oglas. odd. Jutra« pod 
štev. 333. 15648-7 

LISIČJE BOE, 
puTSianer in krzno boljše vr-
ste dobro ohranjeno, kupuje 
kznarstvo Rot. Mestni trg. 

J-317-M 7 
AKTOVKO 

močno in močan nahrbtnik 
kupim. Ponudbe na ogl. 
odd Jutra pod »Aktovka«. 

1S730-7 
PRAZNE STEKLENICE 

vseh vrst kupim in plačam 
po najvišji ceni. Guštin B., 
Vodnikov trg 4. 318-7 

STROJ ZA ENTLANJE 
na 3 nitke. 1 pletilni stroj 
št. 8, dol. 100 cm, in 1 
močnejši tricikelj, vse sku-
paj malo rabljeno, kupim. 
Ponuditi »Jugovolna«, Ciril-
Metodova 41. 15583-7 

OTROŠKE SNE2KE 
dobre, š.. 24—25, kupim. 
Naslov, v ogl. odd. Jutra. 

15628-7 
STEKLENICE 

samo »Franc Jožef«,  čiste, 
kupimo. Drogerija Kane, 
Židovska ul. 1. 15661-7 

PLETILNI STROJ 
številka 8, dolžina čim več-
ja, kupim. Pismene ponud-
be na ogl. odd. Jntra pod 
»Ideal». 15712-7 

ZA DARILO 
iščem kakšen lep manj-
ši nakit v poljubni ob-
liki. Ponudbe na oglas, 
odd. »Jutra« pod šifro 
»Izdelek«. 15.810/7 

ŽELEZNO BLAGAJNO 
stoječo, kupi Gerovac, 
Kolodvorska ulica 8. 

15.807/7 
PISALNI STROJ 

dobro ohranjen, k u p i 
Gerovac. Kolodvorska 8. 

15.806/7 
STRUŽNICO 

(Drehbank) za železo, 
kurim ali zamenjam za 
več*o. Perčlnlič, elcktro 
pod let Je, Gosposvetska 
£ ° 1 6 . 15.804/7 

BTLDWORTERBUCH 
Duden. kupim. Bradač: 
Nemško-slovenski slovar 
kurim ali zameniam za 
angleško-slovensVega. Na-
slov v ogl. odd. Jutra. 

15764-7 
STARO ŽIMO 

l-ur»imo Plačamo po kvali-
teti od 30 do 50 tir za ke. 
Ponudite trgovini »Ogled«. 
Mastni trg 3 (vhod skozi 
«žo). 1 <700-7 

ŠIVALNE STROJE 
vseh vrst. kupimo. Plačamo 
zelo dobro. Ponudite trgo-
vini »Ogled«, Mestni trg 3 
(vhod skozi vežo). 15698-7 

SNAŽNE OPRAVE 
sobne in kuhinjske, šivalne 
stroje, preproge ter druge 
uporabne predmete stalno 
kupuje trgovina »Ogled«. — 
Mestni trg 3 (vhod skozi 

KLAVIR. HARMONIKO 
s 60 do 80 basi in registri 
kupim. — Ponudbe pod 
»Scandali« na ogl. oddelek 
Jutra. 15867-7 

ROLLEIKINO 
adapter za Rolleifieks  6X6 
kupi urar, Tavčarjeva uli-
ca 2. 15903-7 

V  najem 
KLETNO SKLADIŠČE 

suho, v velikost najmanj 
ene sobe. po možnosti v 
središču, iščemo za takoj. 
Naslov v ogl. odd. Jutra. 

15678-17 
BRIVSKI SALON 

ki prinaša dobre dohodke, 
takoj oddam ugodno v na-
jem. Naslov v ogl. oddel-
ku Jutra. 15717-17 

SKLADIŠČE 
manjše ali sndnje vzamem 
takoj v na"m. Ponudb- na 
ogl. odd. Jutra pod »Suho 
skladbe«. 15911-17 

Okviri Umetnine 2 n 
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Parmova ul. 48. 7. stp.. I. vežo). 15697-7 
nadstr. 15816-61 STARE URE 

ŠKORNJT" ŠT. 42—43 
mehke, in velik lestenec na 
6 žarnic, prodam. Tržaška 
cesta 8. T. de«"" "917-6 

ZAJČJI HTEVčrK 
štiridelni, prod.im. Naslov 
v ogl. odd Illtr.1 ; 5831-6 

DAMSKO URO 
zapestno prodam. N.-,slov v 
ogl. odd. lutra. 15879-6 

OTROŠKI VOZIČEK 
globok, dobro ohranjen, 
prodam. Naslov v ogl. od-
delku Jutra. i 5836-6 

MOŠKE ČEVLJE ST. 40 
nizke, in nizke ženske čev-
lje št. 39, staro blago, pro-
dam. Ivan Voda, Tržaška 
cesta 48. I. 15823-6 
NOVO MOŠKO OBLEKO 
za srednjo postavo poceni 
prodam. Naslov v oglasnem 
oddelku Jutra. 15828-6 

POHIŠTVO 
posodo, kozarce, tehtnico, 
košare, prodaei. Prodam 
tudi romane v cirilici: 
»Lord Warvick«, »Carev 
Stitonoša« ' in »Črni vitez«. 
Lepi pot 3, naspr. Tobač-
ne tovarne. 15783-6 

ŠIV. STROJ »SINGFR« 
s podolgovatim čolničkom. Jetnike«. 

zapestne in žepne, še dobro 
ohranjene, kupim. Janko 
Ipzbec, urarski mojster. Mi-
klošičeva c. 12. 15682-7 

FOTOAPARATE 
in posamezne fotopo  rehščine. 
material ter -lirnr predmete, 
knptre s'a!no Fototehnikn. 
P,l,iwe;sova 15. 15938-7 

STAR KLAVIR 
ali pianino. kupim. Ponudbe 
s cc-no na ogl odd. Jutra 
pod »Začetnik«. 15885-7 

KCFALNO BANO 
ležalno, dobro ohranjeno, plo-
čevinah o. kupim. Ponu 'be na 
rvr] odd. Jutra ped »Rano«. 

1.W(-7 
DECIMALNA TFMT*T4 

do .710 kg z utežm: ali brez 
rj:h. kuntm. Ponudbe |v«t 
»Decimalna« na ogl. odd. 
Jutra. 15848-7 

KAUČ IN OMARO 
^mo dobro ohranjeno kupim. 
Ponudbe pod »Brez mrčeša« na 
oglasni oddelek Jutra. 

15745-7 
LJUBLJANSKI ZVON 

1880—1SK10 vezan al: broširan 
kupim. Ponudbe ns ogl. odd. 
Jutri pod »Tudi posamezne 

DVOSTANOVANJ. HIŠO 
z velikim vrtom, v južnem 
delu mesta, prodam. Cena 
ugodna. Pojasnila: Jančar, 
Sv. Petra cesta 27. 15862-6 
REALITETNA PISARNA 
Habijan Miro, Cigaletova 
1-p proda več lepih stavb-
nih in industrijskih parcel 
po zelo ugodnih cenah. — 
Kličite telefon  46-97 ! 

15726-20 
LEPO PARCELO 

stavbno, 8441 m2, za Beži-
gradom prodam. Samo res-
ne ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Poceni«. 

15725 : 
PARCELO 

za vsako stavbo v eredščB, 
protkm Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra, pod »Takoj prodam«. 

io»ao-20 
NJIVE 

od pol ha dalje, tudi na 
Barju, znotraj bloka, vzamem 
v na em takoj ali najka.-ne'e 
do 15. novembra. Ponudite 
na ogl. odd. Jutra pod »Nji. 
ve«. 15912-20 

ZEMLJIŠČE NA BARJU 
znotraj bloka kupim. Po-
nudbe no og!. odd. Jutra pod 
»Zemljišče na Barju««. 

15910-20 
PARCELO 

v šiški ali za Bežigradom 
kupim. Ponudbe na oglasni 
oddelek Jutra pod »Do 
120.000«. 15815-20 

STAVBNO PARCELO 
blizu središča mesta za dvo-
nadstropno hišo prodam 
brez posredovalca. Naslov 
v ogl. odd. lutra. 15834-20 

HIŠO 
ob tramvajski progi, pri-
merno za obrt ali trgovino, 
prodam. Ponudbe na ogl. 
oddelek Jutra pod »Niti 
300.000« 15866-20 

PARCELO 700 kv. m 
prodam za 80.000 lir. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Lepa lega«. 15865-20 

GRADBENO PARCELO 
za dvonadstropnico, strnje-
ni sistem, sončna lega, pe-
ščen teren. 880 kv. m, pro-
dam tik Tvrševe ceste. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »250 lir kv. m«. 

15923-20 

tanovanje 

ENOSOB. STANOVANJE 
lepo, z malim kabinetom, 
na lepi, mirni, razgledni 
točki in z vrtom, 20 minut 
od glavne pošte, oddam 
upokojencu, ki se razume 
na čebele ali sadjerejo. — 
Ponudbe z navedbo števila 
oseb in dosedanjega stano-
vanja na ogl. odd. Jutra 
pod »Takoj ali pozneje«. 

15654-21 

ENOSOB. STANOVANJE 
ali prazno sobo, i š č e 
mlad zakonski par brez 
otrok. Ponudbe na ogl. 
oddelek »Jutra« pod 
»Takoj«. 15800 21a 
EfWou3N0  w-ANOVANJE 

al: prazno sobi s štedilnikom 
išče takoj al' s 1. ok obrom 
mirna stranka, ki jc točna 
plačnica. Ponudbi- pod -Samo 
2 osibi« na osi odd. Jutra. 

15S77-21a 
3090 LIR NAGRADE 

nud in za preskrbo udobmga 
stanovanja v mestu ali pe-
riferiji.  ponulbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Maloelanska«. 

157S7-21« 
ENOSOB. STANOVANJE 
event. prazno sobo iščem. 
Ponudbe pod »Sama« na 
ogl. odd. Jutra. 15901-21a 

STANOVANJE 
dvo- ali trisobno, komfort-
no, na Mirju, Vrtači ali 
Rožni dolini iščem za ta-
koj. Ponudbe na ogl. od-
delek pod »Brez otrok«. 

15929-21a 

dobrem stanju, ugodno 
prodam. Poizve se dopol-
dne: Privoz 20, gornji zvo-
nec. 15782-6 

OTROŠKI VOZIČEK 
športni, prodam. Sv. Petra 
cesta 69. 15778-6 

DAMSKI ČEVLJI 
št. 36 in 37. dobro ohra-
njeni. naprodaj. Ogledati 
med 2. in 4. uro. Naslov 
v o"l. odd. lutra 1 <779-6 

OTROŠKI VOZIČEK 
(>lobok, boljši, prodam. 
Naslov v ogl. odd. Jutra. 

1S780-6 
ZAJČKE 

angorske pasme, stare dva 
meseca, ugodno prodam. 
Naslov v ogl. odd. Jutra 

15771-6 
OTROŠKI VOZIČEK 

športni, nov. proda"?. Po-
i?ve se: Stare, Gilctov.i 
ul. 10 15772-6 

ŠKORNJE ŠT. 41 
malo rabl;ene. nrodam — 
Klavžar Vošniakova ul. 4. 

15763-6 
RADIO 

skorai popolnoma nov, pet 
cevni. blokiran, zn-rnkc 
»Philips«, prodam. Hišnik. 
P'ircini!eva nI. 15. 1*769-6 

VFč DEŠKIH OBLEK 
Ti dečke v starosti "d 12 
do 17 let prodam. Dobro 
ohraniene! Prvovrstno, sta-
ro blago. Op-led: KoSč.ik 
Ant.. Vroiač. Stari tr» 6. I. 

15759-6 
MOŠKE ČEVLJE ST. 41 

samo enkrat obute, prodam. 
Čevljar, Rožna ulica pri 
Dolinar 15876-6 

SIVI TULENJ 
(Seehund), lep ovratnik iz 
cele kože, prodam, štru-
kelj, Dunajska c. 37b. 

15925-6 
NOVA OBLEKA 

črna, za manjšega moške-
ga, predvojno blago, pro-
dam. Istotam prodam malo 
rabljeno moško kolo. Čam-
pova 4. 15875-6 

15932-7 
»LEICO«. 

»Retino«. »Kon-as« ali slični 
foto-aparat.  fino  moško žep-
no nro. k le vir. gramofon  :n 
harmoniko. kii]rm in plačam 
dobro Nas'nv v ogl. odd. 
Jutra. 15015-7 

»LEICO«. 
»Retino« »Kontar« ali slični 
foto-epnrat:  fino  mô kn žep-
no nro klav:r. gramofon  in 
harmonik", knpim in plačam 
dobro. Naslov v ogl. odd. 
Jutra. 13916-7 

KUPIM 
koren;e za krmljenje, lono do 
15O0 k? Naslov- Rattepno 
Vinko. Kn*nikovn 16. 

15905-7 
POSTELJO 

otomano ali kauč ter per-
nico ali odeio kurim ali 
vzamem do snomladi v na-
iem proti odškodnini. Po-
nudbe na oel. odd. lutra 
pod »Goreniec«. 15«-4s-7 
SNEžKE ALI SKORNJICE 
otroške, dobro ohranjene 
(en par št. 36 ali 37, drugi 
par za 3letnega otroka), 
kupim. Ponudbe pod »Snež-
ne« na ogl. odd. Jutra. 

15777-7 
POROČNO DARILO 

primerno dragocenost, ali 
slično kupim. Ponudbe pod 
»Poroka« na ogl. od. lutra. 

15770-7 
OTROŠKI VOZIČEK 

globok. dobro ohranjen, 
kupim. Ponudbe pod »Za 
živila« na ogl. odd. Jutra. 

15873-7 
IZREDNO DOBRO 

plačamo za stare avtomo-
bile, motorna kolesa, bicik- I 
lie in gume. Gasogeno -
Merkor, Puharieva 6. 

15922-7 
ŽIMO 

staro in električni reio, ka-
kim. Naslov v oglasnem od-
delku Jutra. 15R91-7 

VINSKO ČRPALKO 
kupim. Naslov v oglasnem 
oddelku Jutra. 15928-7 

«3«EJBTAft 
DVA BOLJŠA DIJAKA 

vzamem na stanovanje in 
hrano. Skrbno nadzorstvo. 
Klavir na razpolago. Na 
želio nudim instrukcije in 
klavirski pouk. Središče! 
Predpogoi: pomoč v žive-
žu. Naslov v ogl. odd. Ju-
tra. 15704-23 

OPREMLJENO SOBO 
s ccntr. kurjavo in upo-
rabo kopalnice oddam v 
strogem središču najraje čez 
dan odsotni osebi. Naslov v 
ogl. odd. Jutra. Ogled od 
12. do 15. ure. 15812-23 

OPREMLJENO SOBO" 
s souporabo kopalnice, pri 
tramvajski postaji, oddam. 
Suštaršičeva 3, Moste. 

15671-23 
OPREMLJENO SOBO 

lepo. sončno, oddam go-
spodični ali gospej. Upora-
ba kopalnice. Dalmatinova 
3-II. levo. Vprašati od 9. 
do 12. ure. 15672-23 
OPREMLJENO SPALNICO 
sončno, v središču mesu 
in s souporabo kopalnice, 
oddam zakoncema. Naslov 
v ogl odd. Jutra. 15737-23 

MESEČNO SOBO 
lepo. oddam Volidni gospo-
dični ali starejšemu gospo-
du. Naslov v ogl. od. Jutra. 

15637-23 
SOSTANOVALKO 

iščem. Ponudbe na ogl. od-
delek Jutra pod št. 166. 

15620-23 
OPREMLJENO SOBO 

z uporabo kopalnice m s 
posebnim vhodom oddam s 
1. oktobrom dvema boljši-
ma gospodoma. Lazar, Gle-
dališka 2, II. 15720-23 

OPREMLJENO SOBO 
s posebnim vhodom, od-
dam v Postojnski ul. 20 

15.852/23 
SONČNO SOBO 

lepo, z eno ali dvema 
posteljama, takoj od-
dam. Preradovičeva 2 — 
Bežitrrtid. 15-808 23 

OPREMLJENO SOBO 
s posebnim vhodom, sonč-
no, v središču, oddam 
boljšemu stalnemu doma-
činu. Naslov v ogl- oddel-
ku Jutra. 15775-23 

LEPO SOBO 
opremljeno, s posebnim 
vhodom, V središču, od-
dam. Naslov v oglasnem 
oddelku Jutra. 15765-23 

SOBO 
s posebnim vhodom oddam 
gospodu Podjunska 25, I. 

15680-23 
PRAZNO SOBO 

veliko oddam. - Naslov v 
ogl. odd. lutra. 15690-23 

PRAZNO SOBO 
s posebnim vhodom :.n s so-
uporabo kopalnice, 'Kidam. 
Naslov v ogl. odd. Jutra. 

15795-23 
SOSTANOVALKA 

solidna, upokojenka, se sprej-
me Naslov pri vseh pos-1. Ju-
tra. 15844-23 

OPREMLJENO SOBO 
lepo, 5 souporabo koialmce, 
oddam. Naslov v ogl. odd. 
Jutra, 15846-23 

OPREMLJENO SOBO 
lepo, s kopalnico, od-lam samo 
boljši solidni osebi. Naslov 
v ogl. odd. Jutra. 15744-23 

OPREMLJENO SOBO 
lepo, vezano s kopalnico, od-
dam boljšemu gospodu. Res-
ljeva 18-1, . desno. 15748-23 

SOBI 
v strogem središču, s so-
uporabo kopalnice in telefo-
na, oddam dvema rednima 
starejšima gospodoma. Na-
slov v ogl. odd. Jutra. 

15794-23 
OPREMLJENO SOBO 

lepo in sončno, s soupo-
rabo kopalnice, sredi me-
sta, oddam solidnemu go-
spodu. Beethovnova ulica 
4, priti. levo. 15738-23 

SONČNO SOBO 
opremljeno, s posebnim vbo-
dom in kopalnico, v sredi-
šču, oddam boljšemu go-
spodu. Naslov v ogl. od-
delku Jutra 15818-23 
OPREMLJENA SOBA 

lepa, poleg glavne pošte, 
se takoj odda enemu ali 
dvema boljšima gospodoma. 
Naslov v ogl. odd. Jutra. 

15833-23 
OPREMLJENA SOBA 

s posebnim vhodom, brez 
posteljnine, se odda. Idrij-
ska ulica 6. I. 15824-23 

OPREMLJENO SOBICO 
oddam gospodični. Cesta 
Soške divizije 58, podpri-
tličje. 15827-23 

PRAZNA SOBA 
lepa. sončna, s parketom, 
se odda Domobranska 23, 
vis. priti. 15826-23 

LEPO SOBO 
oddam pri glavnem kolo 
dvoru. Naslov v ogl. od-
delku lutra. 15758-23 

BOLJŠO SOBO 
odda boljša stranka redne 
mu, snažnemu gospodu. 
Moderna kopalnica, mir, 
red, snaga. Resljeva 18, II. 

15874-23 
OPREMLJENO SOBO 

lepo, s centralno kurjavo 
in souporabo kopalnice, 
oddam rednemu gospodu. 
Naslov v ogl odd. Jutra. 

15861-23 
OPREMLJENO SOBO 

lepo, s posebnim vhodom, 
oddam v Strossmayerjevi 
ulici 8, pritličje, levo. — 
Ogledati od 9. do 12. ure. 

15919-23a 

2 9 51 

I v « h u a 

SOBO 
skromno oprenfljeno,  brez 
postelje, kjer bi lahko čez 
dan šival, išče reven krojač 
Za takoj ali pozneje. Po-
nudbe na upravo Jutra pod 
»Preprost in pošten fant«. 

15669-23a 
SOBO 

prazno, iščem za nefcaj  ur 
na teden. Plačam dobro! 
Ponudbe pod: »Primerna 
za gl. pouk!« 15735-23a 

OPREMLJENO SOBO 
lepo. večjo, s souporabo ko-
palnice ,oddam solidnemu 
gospodu Naslov v ogl. od-
delku Tutra. 15612-23a 

OPREMLJENO SOBO 
s posebnim vhodom za ta-
koj ali pozneje išče mirna 
gospodična. Ponudbe pod 
»Plačam točno vnaprej« na j in Frančiškanska 10 
ogl. odd. Jntra 15767-23a 

SOBO 
z dvema posteljama m even-
tuelno možnost kuhe. iščem. 
Ponudbe pod »V mestu« na. 
ogl. odd. Jutra 15880-23a 

SOBO 
s posebnim vfcodom  iščem 
za takoj. Ponudbe Da ogl. 
odd. Jutra pod »Samo pod-
nevi«. 15900-23a 
ELEGANTNO OPREMLJENI 
sobi. v središču mesta, s ko-
palnico in posobnim vho'nm, 
išče red»n gospod n°d »Do-
bpr plačnik« na ogl. odd. 
Jurra. miS-iSa 

DOMAČO HRANO 
in eventuelno *udi stanovanje 
išče starejši gospod pri sa-
mostojni gospodinji. Ponud-
be na og! odd. Jutra nod 
iLaf  Tia zalnja«. 1"r>°0-2Sa 

PRAZNO SOBO 
s štedilnikom rabim za ta-
koi. Ponudbe pod »Želez-
ničar 33*« na ogl. oddelek 
Jutra. 15822-23a 

PRAZNO SOBO 
v središču. s posebnim 
vhodom, iščem. Plačam do 
250 lir. Ponudbe pod »Toč-
na plačnica« na ogl. odd. 
Jutra. 15722-23a 

Prevodi, prošnje, 
prepisi, razmnože-
vanja. informacije 
»SERVIS BIRO«, 

Šelenburgova ul. 4 
teL š t . 2109 

Eisznfi 
RESNEGA ZNANJA 

želim z iskreno, dobrosrčno 
gospodično, ljubiteljico na-
rave od 24 do 28 let. Sa-
mo resne ponudbe in s 
polnim naslovom na oglas-
ni odd Jutra pod »Želim 
ljubezni«. 15752-25 

NESREČNA ŽENA 
žel; spoznati idealno moško 
dušo v svrho ženitve. Dopise 
pod šifro  »Srce v okovšb« na 
ogl. odd. .Jurra. 15740-25 

DAMO 
neodvisno, do 30 let, želi 
spoznati premožen izobra-
ženec. Event. ženitev ni iz-
ključena. Le resne. ,polno-
naslovne ponudbe poslati j končno snopolnjen 
pod »Življenje 1943« na I čudovitega' življenja rastlin, 
ogl. odd. Jutra. 15832-25 zato proč z zavistjo in do-

S. P. POTEMKAN 
Eksperiment, ps-.holog rešuje 
vsa vprašanja osebno ali pis-
meno. Posiati datum rojitva 
(rokopis!). Na ogl. oddelek 
lutra pod »Potcinlčan«. 

15633-57 
DAME! 

Modistka Sever ranči, Piaž»-
kova 8-1. nadstr izdeluje naj-
cenejše vi* popravila kakor 
tudi nove klobuke. ir,S7̂ :fiT 

STENICE, ŠČURKE, 
podgane zanesljivo uniči aa-
vod za pokončav«n;e mrčesa 
in gclazni. Zor AdoH, Tnv-
Sareva 4-III, levo. !:-šl--3T 

" SADNA DREVESA 
Izjava 

Delujem od leta 1910 v 
sadjarstvu, sem 30 iet član 
Sadjarskega društva v Ljub. 
ljani. 

V dobi 32 let sem delo-
val v sadjarstvu v teoriji io 
iz prakse v prakso. 

Sem samonk brez izpri-
čeval. 

Izpričevala so mi intere-
senti in uspehi na tisočih 
in tisočih drevesih, ki sem 
jih oskrboval na Gorenj-
skem in v Ljubljani. 

Nihče mi ne more ospo-
ravati, da sem, da dajem ia 
bom dajal v okviru član-
stva sadjarskega društva mo-
ja pridobljena prakična na-
vodila, običajno pri dreve-
sih. 

S tem ni nikdo prikrajšan, 
splošnosti je pa koristno. 

Nisem še slišal in ne či-
tal o zemlianu. ki bi bil 

vedi 

GOSPOD 
s pomanjkanjem znanja, 
srednjih let, želi spoznati 
osamljeno gospodično, vdo-
vo ali ločenko z lastnim 
stanovanjem. Ponudbe na 
oglasni oddelek Jutra pod 
»OsamHcn« 

f  mišliavostio v tej zadevi. 
A m o n, Viktor Emanu-

ela c. 4°..  ITI. v Ljubljani. 
POZIVAM 

gospoda, k: je kuril po-
steljo na Šmartinski cesti 
št. 14-TT., da isto takoj 
odpelje. 1S820-37 
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KABINET 
skromno opremljen, išče u-
radnica. Ponudbe pod »Son-
čna sobica« na ogl. odde-
lek Jutra 15664-23 

STANOVANJE 
eno. ali dvosobno, iščeta 
novoporočenca v drž. služ-
bi za takoj ali kasneje. 
Lahko je tudi soba s šte-
dilnikom. . Ponudbe pod 
»Železničar« na ogl. odde. 
lek Jutra. 156ll-23a 

SOSTANOVALKO 
sprejmem. Trnovska ul. 3. 

15756-23a 

R L O B P C A E N A »PA JK« 
Vam strokovno osnažl. preoblika 
ln prebarva Vaš klobuk, da izgle-
da kot nov. — Lastna delavnica. 
Zaloga klobukov — Se priporoča 

RUDOLF PA-JK. LJUBLJANA, 
SV. P E T R A CESTA 38 

MIKLOŠIČEVA CESTA 1» 
(Nasproti hotela Union) 
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ZAHVALA 
Prisrčno se zahvaljujem vsem, ki 

so sočustvovali z menoj v bolezni in 
ob smrti mojega ljubega sinka 

VILKGTA 
Zelo sem hvaležna g. dr. Mauriju 

Gualtieru, tovarišicam in tovarišem 
za njih pomoč, kakor tudi sorodni-
kom, sosedom in prijateljem, ki so mi 
stali ob strani v moji veliki nesreči. 
Zahvaljujem se posebej zdravniku g. 
dr. Prodanu Josipu za njegov trud, 

dr. Pleterskemu za.  pomoč v zad-
njih dneh in g. dr. Volčiču Francu za 
duhovno tolažbo. Iskrena hvala daro-
valcem prekrasnega cvetja in vencev 
ter vsem, ki so ga v tako lepem šte-
vilu spremili na njegovi zadnji poti. 

Sv. maša zadušnica bo v p o n e d e -

ljek, dne 20. t. m. ob 7. uri v cerkvi 
sv. Petra. 

V Ljubljani, 18. septembra 1943. 

KATI DE COSTA 

Jg-kJL JM1» • "ULSIl 
»BGLIUL ••».-: 

IT- • • — — > . 

ZAHVALA 
Za številne dokaze iskrenega sočustvovanja, ki smo jih prejeli ob 

težki izgubi našega ljubljenega soproga, brata, strica in svaka, 
gospoda 

SLAVKA JANEŠA 
T R G O V C A 

se tem potom najlepše zahvaljujemo. Posebno zahvalo pa izrekamo 
častiti duhovščini, zdravnikoma dr. Merčunu in dr. 2voklju za vso 
njuno vestno skrb, ljubljanskim listom za njih lepe besede spominu 
pokojnika, pevcem za njih ganljivo petje, vsem darovalcem vencev 
in cvetja ter vsem, ki so dragega pokojnika spremili v tako častnem 
številu na njegovi zadnji poti. 

Ljubljana, dne 18. septembra 1943. 

Ž A L U J O « O S T A L I 
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